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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સભંાવના	
............................................................................................................................................................................................. 
26)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0027773	 (27773)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Probability)	
Question	:	

યાદિƍછક ચલ X નુ ંસભંાવના િવતરણ 

X –5 –4 –3 –2 –1 0 1 2 3 4 5 

p (x) p 2	p 3	p 4	p 5	p 7	p 8	p  9	p 10	p 11	p 12p 

આપેલ છે, p ની િકંમત __________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 
ଵ

଻ଶ
 સાચુ ં

 સભંાવનાનો સરવાળો = 1 

 ⇒p	+2	p + 3	p + 4	p + 5	p + 7	p + 8	p + 9	p + 10	p + 11	p + 12	p = 1	
 ⇒ 72𝑝 ൌ 1 

 ⇒ 𝑝 ൌ
ଵ

଻ଶ
 

2) ଷ

଻ଷ
 ખોટંુ 

3) ହ

଻ଶ
 ખોટંુ 

4) ଵ

଻ସ
 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િ́કોણના ȤણુધમҴ	
............................................................................................................................................................................................. 
27)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM179792	 (179792)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Properties	of	Triangle)	
Question	:	

ચિક્રય ચતƧુકોણની બે પાસપાસની બાજુઓની લબંાઈ 2 એકમ અન ે5 એકમ અને તેમની વƍચેનો 
ખણૂો 60° છે. જો ચતƧુકોણનુ ંકે્ષત્રફળ 4√3 ચો. એકમ હોય, તો ચતƧુકોણની પિરિમિત ______________ 
છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 12.5 એકમ ખોટંુ 

2) 13 એકમ ખોટંુ 

3) 13.2 એકમ ખોટંુ 

4) 12 એકમ સાચુ ં

  

 cos 60° ൌ  ସାଶହି௖మ

ଶൈଶൈହ
 

 ⇒ 10 ൌ 29 െ 𝑐ଶ 
 ⇒ 𝑐ଶ ൌ 19 

 ⇒ 𝑐ଶ ൌ √19 

 હવે, cos 120° ൌ
௔మା௕మି௖మ

ଶ௔௕
 

 ⇒ െ
ଵ

ଶ
ൌ

௔మା௕మିଵଽ

ଶ௔௕
 

 ൌ 𝑎ଶ ൅ 𝑏ଶ െ 19 ൌ െ𝑎𝑏 
 ⇒ 𝑎ଶ ൅ 𝑏ଶ ൅ 𝑎𝑏 ൌ 19 

 હવે, ચતƧુકોણનુ ંકે્ષત્રફળ 4√3 

 ⇒
ଵ

ଶ
ൈ 2 ൈ 5 sin 60° ൅

ଵ

ଶ
ൈ 𝑎𝑏 sin 120° ൌ 4√3 

 ⇒ ହ√ଷ

ଶ
൅ ௔௕√ଷ

ସ
ൌ 4√3 
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 ⇒ ௔௕

ସ
ൌ 4 െ ହ

ଶ
ൌ ଷ

ଶ
 

 ⇒ 𝑎𝑏 ൌ 6 

 ⇒ 𝑎ଶ ൅ 𝑏ଶ ൌ 13            ൫𝑎ଶ ൅ 𝑏ଶ ൅ 𝑎𝑏 ൌ 19 પરથી൯ 

 ⇒ 𝑎 ൌ 2, 𝑏 ൌ 3 

 ∴ ચતƧુકોણની પિરિમિત 

 ൌ 2 ൅ 5 ൅ 2 ൅ 3 

 ൌ 12 એકમ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવધેય	
............................................................................................................................................................................................. 
28)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0008237	 (8237)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Functions)	
Question	:	

જો 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ cos ሺ𝐼𝑛 𝑥ሻ તો, 𝑓ሺ𝑥ሻ ∙ 𝑓ሺ𝑦ሻ െ
ଵ

ଶ
ቂ𝑓 ቀ

௫

௬
ቁ ൅ 𝑓ሺ𝑥𝑦ሻቃ બરાબર ____________________ 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) –1 ખોટંુ 

2) ଵ

ଶ
 ખોટંુ 

3) –2 ખોટંુ 

4) 0 સાચુ ં
 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑐𝑜𝑠ሺ𝐼𝑛 𝑥ሻ આપેલ છે. 
 ∴ 𝑓ሺ𝑥ሻ ∙ 𝑓ሺ𝑦ሻ െ

ଵ

ଶ
ቂ𝑓 ቀ

௫

௬
ቁ ൅ 𝑓ሺ𝑥𝑦ሻቃ  

 ൌ cosሺ𝐼𝑛 𝑥ሻ ∙ cosሺ𝐼𝑛 𝑦ሻ െ
ଵ

ଶ
ሾcos ሺ𝐼𝑛 𝑥 െ 𝐼𝑛 𝑦ሻ ൅ cos ሺ𝐼𝑛 𝑥 ൅ 𝐼𝑛 𝑦ሻሿ 

 ൌ cosሺ𝐼𝑛 𝑥ሻ ∙ cosሺ𝐼𝑛 𝑦ሻ െ
ଵ

ଶ
ൣ൫2cosሺIn xሻ ∙ cosሺIn yሻ൯൧ 

 ൌ cosሺ𝐼𝑛 𝑥ሻ ∙ cosሺ𝐼𝑛 𝑦ሻ െ cosሺIn xሻ ∙ cosሺIn yሻ ൌ 0 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	�Ďપદ� ̆મેય	
............................................................................................................................................................................................. 
29)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0033532	 (33532)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Binomial	Theorem)	
Question	:	

൤ට
௫

ଷ
൅ √ଷ

௫మ൨
ଵ଴

ના િવƨતરણમા ંx થી ƨવતતં્ર પદ (અચળ પદ)નો સહગણુક ____________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 
ହ

ଷ
 સાચુ ં

 ൤ට
௫

ଷ
൅ √ଷ

௫మ൨
ଵ଴

 આપેલ છે. 

 ƥયાપક પદ 𝑇௥ାଵ ൌ 𝐶௥ ቀ
௫

ଷ
ቁ

భ
మ

ሺଵ଴ି௥ሻ
ቀ√ଷ

௫మቁ
௥

ଵ଴  

 ⇒ 𝑇௥ାଵ ൌ 𝐶௥ ቀ
ଵ

ଷ
ቁ

భబషೝ
మ ൫√3൯

௥
𝑥

భ
మ

ሺଵ଴ି௥ሻିଶ௥ଵ଴  

 x થી ƨવતતં્ર પદ માટે 

 ଵ

ଶ
ሺ10 െ 𝑟ሻ െ 2𝑟 ൌ 0 

 ⇒ 𝑟 ൌ 2 

 ∴ 𝑇ଶାଵ ൌ 𝑇ଷ ൌ 𝐶ଶ ቀ
ଵ

ଷ
ቁ

ఴ
మ ൫√3൯

ଶଵ଴  
 ൌ 45 ൈ

ଵൈଷ

଼ଵ
ൌ

ହ

ଷ
 

2) ସ

ହ
 ખોટંુ 

3) 6 ખોટંુ 

4) ଵ

ଶ
 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સકંલનના ઉપયોગો	
............................................................................................................................................................................................. 
30)	Question	code	&	ID	:	EM0191253	(191253)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Area	
Under	Curves)	
Question	:	

𝑦 ൌ 𝑥𝑒|௫| અને રેખાઓ |𝑥| ൌ 1, 𝑦 ൌ 0 થી ઘરેાયલેા પ્રદેશનુ ંક્ષેત્રફળ _____________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 4 ચો. એકમ ખોટંુ 

2) 6 ચો. એકમ ખોટંુ 

3) 1 ચો. એકમ ખોટંુ 

4) 2 ચો. એકમ સાચુ ં
 |𝑥| ൌ 1 
 ∴ 𝑥 ൌ േ1 

 ∴ 𝑦 ൌ 𝑥𝑒|௫| ൌ ൜𝑥𝑒ି௫,
𝑥𝑒௫,

      െ1 ൏ 𝑥 ൏ 0
   0 ൏ 𝑥 ൏ 1

ൠ 

 ∴ માગેલ કે્ષત્રફળ ൌ ቚ׬ 𝑥𝑒ି௫𝑑𝑥
଴

ିଵ ቚ ൅ ቚ׬ 𝑥𝑒ଶ𝑑𝑥
ଵ

଴ ቚ 

 |ሾെ𝑥𝑒ି௫ െ 𝑒ି௫ሿିଵ
଴ | ൅ |ሼ𝑥𝑒௫ െ 𝑒௫ሽ଴

ଵ| 

 ൌ 1 ൅ 1 ൌ 2 ચો.એકમ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવક�લતના ઉપયોગો	
............................................................................................................................................................................................. 
31)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0029531	 (29531)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Application	of	Derivatives)	
Question	:	

વક્રો 𝑦ଶ ൌ 𝑥 െ 1 અને 𝑥ଶ ൌ 𝑦 െ 1 વƍચેનુ ંƛયનૂતમ અંતર બરાબર ____________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 
ଷ√ଶ

ସ
 એકમ સાચુ ં

 વક્ર 𝑦ଶ ൌ 𝑥 െ 1 પરનુ ંƥયાપક િબંદુ ሺ𝑡ଵ
ଶ ൅ 1, 𝑡ଶሻ છે,  

 અને વક્ર 𝑥ଶ ൌ 𝑦 െ 1 પરનુ ંƥયાપક િબંદુ ሺ𝑡ଶ, 𝑡ଶ
ଶ ൅ 1ሻ છે. 

 બનેં વક્રો રેખા 𝑦 ൌ 𝑥 પ્રƗયે સિંમત છે. 

 રેખા 𝑦 ൌ 𝑥 થી વક્ર 𝑦ଶ ൌ 𝑥 െ 1 પરના નજીકના િબંદુ માટે,  

 ધારો કે 𝑄ሺ𝑡ଵ
ଶ ൅ 1, 𝑡ଵሻ અને 𝑃ሺ𝑡ଶ, 𝑡ଶ

ଶ ൅ 1, ሻ છે. 

 Ԍયા ંપશર્કના ઢાળ સમાન થશ.ે 
 ∴  

ଵ

ଶ௧భ
ൌ 2. 𝑡ଶ 

 𝑡ଵ𝑡ଶ ൌ
ଵ

ସ
                                     ... (1) 

 હવે, PQ રેખા 𝑥 ൌ 𝑦 ને લબં છે. 

 ∴  ௧భି௧మ
మିଵ

௧మ
మାଵି௧మ

ൌ െ1                       ... (2) 

 (1) અને (2) ને ઉકેલતા ં𝑡ଵ ൌ 𝑡ଶ ൌ
ଵ

ଶ
 મળશે. 

 𝑃 ቀ
ଵ

ଶ
,

ହ

ସ
ቁ , 𝑄 ቀ

ହ

ସ
,

ଵ

ଶ
ቁ	

 તેથી 𝑃𝑄 ൌ ଷ√ଶ

ସ
 

2) ହ√ଶ

ସ
 એકમ ખોટંુ 

3) ଻√ଶ

ସ
 એકમ ખોટંુ 

4) √ଶ

ସ
 એકમ ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િનયત સકંલન	
............................................................................................................................................................................................. 
32)	Question	code	&	ID	:	EM0001468	(5615)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Definite	
Integration)	
Question	:	

સકંલન ׬ ൬ሾ𝑥ሿ ൅ ℓ𝑛 ቀ
ଵା௫

ଵି௫
ቁ൰

భ
మ

ି
భ
మ

𝑑𝑥 બરાબર _______________ છે.  ൫ሾ𝑥ሿએઅિધક્તમ પણૂાર્ંક ൑ 𝑥൯ 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) െ
ଵ

ଶ
 સાચુ ં

 ધારો કે 𝐼 ൌ න ൬ሾ𝑥ሿ ൅ ℓ𝑛 ቀ
ଵା௫

ଵି௫
ቁ൰

భ
మ

ି
భ
మ

𝑑𝑥 

 ൌ ඲ ሾ𝑥ሿ𝑑𝑥 ൅ න ℓ𝑛 ቀ
ଵା௫

ଵି௫
ቁ 𝑑𝑥

భ
మ

ିభ
మ

భ
మ

ିభ
మ

 

 ൌ න െ1𝑑𝑥 ൅ ׬ 0𝑑𝑥 ൅ 0
భ
మ

଴

଴

ିభ
మ

  

 ቂ∵ log ቀ
ଵା௫

ଵି௫
ቁ  અયગુ્મ િવધેય છે. ቃ 

 ൌ ሾെ𝑥ሿ
ିభ

మ

଴  

 ൌ 0 െ ቀ
ଵ

ଶ
ቁ ൌ െ

ଵ

ଶ
 

2) 1 ખોટંુ 

3) 2ℓ𝑛 ቀ
ଵ

ଶ
ቁ ખોટંુ 

4) 0 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	˲મચય અને સચંય	
............................................................................................................................................................................................. 
33)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0015756	 (15756)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Permutation	and	Combination)	
Question	:	

પનુરાવતર્ન િસવાય અથર્સભર કે અથર્રિહત કોઈ 4 મળૂાક્ષરો એક સાથે લઈ MONDAY શƞદના 
મળૂાક્ષરોથી કેટલા શƞદો બનાવી શકાય ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 360 સાચુ ં

 MONDAY શƞદમા ં6 મળૂાક્ષરો છે. 

 4 મળૂાક્ષરો એક સાથે લેવામા ંઆવે છે. 
 ∴ શƞદોની સખં્યા ൌ  𝑃ସ

଺  

 ൌ 6 ൈ 5 ൈ 4 ൈ 3 ൌ 360 
2) 350 ખોટંુ 

3) 400 ખોટંુ 

4) 390 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવધેય	
............................................................................................................................................................................................. 
34)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0021217	 (21217)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Functions)	
Question	:	

જો fሺx ൅ y, x െ yሻ ൌ 𝑥𝑦 તો fሺx, yሻ અને fሺy, xሻ નો સમાતંર મƚયક ______________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) x ખોટંુ 

2) y ખોટંુ 

3) 0 સાચુ ં

 ધારો કે, 𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 𝑝, 𝑥 െ 𝑦 ൌ 𝑞 

 ∴ fሺp, qሻ ൌ
୮ା୯

ଶ
∙

୮ି୯

ଶ
ൌ

௣మି௤మ

ସ
 

 ∴ fሺx, yሻ ൌ
୶మି୷మ

ସ
 અને fሺy, xሻ ൌ

௬మି௫మ

ସ
 

 ∴ 𝐴. 𝑀 ൫સમાતંર મƚયક൯ ൌ
୤ሺ୶,   ୷ሻା୤ሺ୷,   ୶ሻ

ଶ
 

 ൌ
ೣమష೤మ

ర
 ା 

೤మషೣమ

ర

ଶ
ൌ 0 

4) ௫మି௬మ

ଶ
 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સકંર સƉંયાઓ	

............................................................................................................................................................................................. 
35)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0029672	 (29672)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Complex	Numbers)	
Question	:	

સમીકરણ ሺଵା௜ሻ௫ିଶ௜

ଷା௜
൅

ሺଶିଷ௜ሻ௬ା௜

ଷି௜
ൌ 𝑖 નુ ંસમાધાન કરતી x અને y ની િકંમતો _______________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝑥 ൌ െ1, 𝑦 ൌ 3 ખોટંુ 

2) 𝑥 ൌ 3, 𝑦 ൌ െ1 સાચુ ં

 ሺଵା௜ሻ௫ିଶ௜

ଷା௜
൅

ሺଶିଷ௜ሻ௬ା௜

ଷି௜
ൌ 𝑖 આપેલ છે. 

 ⇒
ሺଵା௜ሻሺଷି௜ሻ௫ – ଶ௜ሺଷି௜ሻ ା ሺଶିଷ௜ሻሺଷା௜ሻ ௬ା ௜ሺଷା௜ሻ

ሺଽାଵሻ
ൌ 𝑖 

 ⇒ ሺ4 ൅ 2𝑖ሻ𝑥 ൅ 𝑖ሺ9 െ 7𝑖ሻ𝑦 െ 3𝑖 െ 3 ൌ 10𝑖 
 ⇒ ሺ4𝑥 ൅ 9𝑦 െ 3ሻ ൅ 𝑖ሺ2𝑥 െ 7𝑦 െ 3ሻ ൌ 10𝑖 

 વાƨતિવક અને કાƣપિનક ભાગ સરખાવતા ં
 4𝑥 ൅ 9𝑦 ൌ 3 અને 2𝑥 െ 7𝑦 ൌ 13 
 ⇒ 𝑥 ൌ 3 અને 𝑦 ൌ െ1 

3) 𝑥 ൌ 0, 𝑦 ൌ 0 ખોટંુ 

4) 𝑥 ൌ 1, 𝑦 ൌ 0 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવકલ સમીકરણ	
............................................................................................................................................................................................. 
36)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0077764	 (77764)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Differential	Equation)	
Question	:	

એક વક્રનો ƨપશર્ક y – અક્ષને િબદું P આગળ છેદે છે. P માથંી પસાર થતી આ ƨપશર્કને લબંરેખા 
િબંદુ (1, 0)માથંી પસાર થાય છે. આ વક્રનુ ંિવકલ સમીકરણ ______________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝑦
ௗ௬

ௗ௫
െ 𝑥 ቀ

ௗ௬

ௗ௫
ቁ

ଶ
ൌ 1 સાચુ ં

 િબંદુ R൫x, fሺxሻ൯ એ ƨપશર્કનુ ંસમીકરણ 

 Y െ fሺxሻ ൌ f′ሺxሻሺX െ xሻ 

 ∴ િબંદુ 𝑃 ના યામ ൫o, fሺxሻ െ xf ᇱሺ୶ሻ൯ 

 ∴ P માથંી પસાર થતી લબંરેખાનો ઢાળ 
 ୤ሺ୶ሻି୶୤ᇲሺ୶ሻ

ିଵ
ൌ െ

ଵ

୤ᇲሺ௫ሻ
 

 ∴ 𝑦
ௗ௬

ௗ௫
െ 𝑥 ቀ

ௗ௬

ௗ௫
ቁ

ଶ
ൌ 1 

 Ȑ વક્રનુ ંિવકલ સમીકરણ છે. 

2) 𝑥 ௗమ௬

ௗ௫మ െ 𝑥 ቀ
ௗ௬

ௗ௫
ቁ

ଶ
ൌ 1 ખોટંુ 

3) 𝑦
ௗ௫

ௗ଻
൅ 𝑥 ൌ 1 ખોટંુ 

4) આમાથંી એક પણ નહીં ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	̒ે�ણક અને િનĔાયક	
............................................................................................................................................................................................. 
37)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0191232	 (191232)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Matrices	and	Determinants)	
Question	:	

જો ∆௥ൌ ቮ
2𝑟 െ 1 𝐶௥

௠ 1
𝑚ଶ െ 1 2௠ 𝑚 ൅ 1

𝑠𝑖𝑛ଶሺ𝑚ଶሻ 𝑠𝑖𝑛ଶ𝑚 𝑠𝑖𝑛ଶሺ𝑚 ൅ 1ሻ
ቮ , તો ∑ ∆௥

௠
௥ୀ଴  નુ ંમƣૂય ______________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1 ખોટંુ 

2) 3 ખોટંુ 

3) 2 ખોટંુ 

4) 0 સાચુ ં

 ∆௥ൌ ቮ
2𝑟 െ 1 𝐶௥

௠ 1
𝑚ଶ െ 1 2௠ 𝑚 ൅ 1

𝑠𝑖𝑛ଶሺ𝑚ଶሻ 𝑠𝑖𝑛ଶ 𝑚 𝑠𝑖𝑛ଶሺ𝑚 ൅ 1ሻ
ቮ 

 ∴  ∑ ∆௥ൌ ቮ
∑ ሺ2𝑟 െ 1ሻ௠

௥ୀ଴ ∑ 𝐶௥
௠௠

௥ୀ଴ ∑ 1௠
௥ୀ଴

𝑚ଶ െ 1 2௠ 𝑚 ൅ 1
𝑠𝑖𝑛ଶሺ𝑚ଶሻ 𝑠𝑖𝑛ଶሺ𝑚ሻ 𝑠𝑖𝑛ଶሺ𝑚 ൅ 1ሻ

ቮ௠
௥ୀ଴  

 ൌ อ
𝑚ଶ െ 1 2௠ 𝑚 ൅ 1
𝑚ଶ െ 1 2௠ 𝑚 ൅ 1

𝑠𝑖𝑛ଶሺ𝑚ଶሻ 𝑠𝑖𝑛ଶሺ𝑚ሻ 𝑠𝑖𝑛ଶሺ𝑚 ൅ 1ሻ
อ 

 ൌ 0   ൫∵ બે હાર સમાન છે. ൯ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િ́કોણિમતીય ̆િતિવધેયો	
............................................................................................................................................................................................. 
38)	Question	code	&	ID	:	EM0042655	(42655)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Inverse	
Trigonometric)	
Question	:	

જો 𝛼 ൌ 𝑠𝑖𝑛ିଵ √ଷ

ଶ
൅ 𝑠𝑖𝑛ିଵ  

ଵ

ଷ
 અને 𝛽 ൌ 𝑐𝑜𝑠ିଵ √ଷ

ଶ
൅ 𝑐𝑜𝑠ିଵ ଵ

ଷ
 , તો  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝛼 ൐ 𝛽 ખોટંુ 

2) 𝛼 ൌ 𝛽 ખોટંુ 

3) 𝛼 ൏ 𝛽 સાચુ ં

 α ൅ β ൌ 𝑠𝑖𝑛ିଵ √ଷ

ଶ
൅ 𝑐𝑜𝑠ିଵ √ଷ

ଶ
൅ 𝑠𝑖𝑛ିଵ ଵ

ଷ
൅ 𝑐𝑜𝑠ିଵ ଵ

ଷ
 

 ൌ
గ

ଶ
൅

గ

ଶ
ൌ 𝜋 

 અને 𝛼 ൌ గ

ଷ
൅ 𝑠𝑖𝑛ିଵ ଵ

ଷ
൏ గ

ଷ
൅ 𝑠𝑖𝑛ିଵ ଵ

ଶ
 

 ∵ ቂ0,
గ

ଶ
ቃમાંsinવધતુ ંિવધેય છે 

 ∴  𝛼 ൏
గ

ଷ
൅

గ

଺
ൌ

గ

ଶ
 

 ⇒ 𝛽 ൐
గ

ଶ
൐ 𝛼 

 ⇒ 𝛼 ൏ 𝛽 

4) 𝛼 ൅ 𝛽 ൌ 2𝜋 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ગા�ણિતક તક½ 	
............................................................................................................................................................................................. 
39)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0162924	 (162924)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Mathematical	Reasoning)	
Question	:	

𝑝 ⇔ 𝑞 ને તાિકર્ક સમકક્ષ િવધાન _______________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ሺ𝑝 ∧ 𝑞ሻ ∨ ሺ𝑝 ∧ 𝑞ሻ ખોટંુ 

2) ሺ𝑝 ⇒ 𝑞ሻ ∧ ሺ𝑞 ⇒ 𝑝ሻ સાચુ ં

 ሺ𝑝 ⇒ 𝑞ሻ ∧ ሺ𝑝 ⇒ 𝑞ሻનો અથર્ 𝑝 ⇔ 𝑞 

 તેથી 𝑝 ⇔ 𝑞 ને સમકક્ષ િવધાન ሺ𝑝 ⇒ 𝑞ሻ ∧ ሺ𝑞 ⇒ 𝑝ሻ થાય. 

3) ሺ𝑝 ∧ 𝑞ሻ ∨ ሺ𝑞 ⇒ 𝑝ሻ ખોટંુ 

4) ሺ𝑝 ∧ 𝑞ሻ ⇒ ሺ𝑞 ∨ 𝑝ሻ ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવકલન	
............................................................................................................................................................................................. 
40)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM332748	 (332748)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Differential	Coefficient)	
Question	:	

જો logଵ଴ ቀ
௫యି௬య

௫యା௬యቁ ൌ 2, તો ௗ௬

ௗ௫
 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	
1) ௫

௬
 ખોટંુ 

2) െ ௬

௫
 ખોટંુ 

3) െ ௫

௬
 ખોટંુ 

4) ௬

௫
 સાચુ ં

 logଵ଴ ቀ
௫యି௬య

௫యା௬యቁ ൌ 2 આપેલ છે. 

 ⇒ ቀ
௫యି୷య

୶యା୷యቁ ൌ ሺ10ሻଶ ൌ 100 

 ⇒ યોગ-િવયોગ કરતા ં

 ௫య

௬య ൌ െ ଵ଴ଵ

ଽଽ
 

 ⇒
௫

௬
ൌ ቀെ

ଵ଴ଵ

ଽଽ
ቁ

భ
య
…………..(1) 

 ⇒ 𝑦 ൌ ቀെ
ଽଽ

ଵ଴ଵ
ቁ

భ
య

∙ 𝑥 

 ⇒ િવકલન કરતા ં

 ௗ௬

ௗ௫
ൌ ቀെ ଽଽ

ଵ଴ଵ
ቁ

భ
య

ൌ ௬

௫
                    ൫∵ ሺ1ሻપરથી൯ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ગણ, સબંધં અને િવધેય	
............................................................................................................................................................................................. 
41)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM168030	 (168030)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	 Set	
Theory	and	Relations)	
Question	:	

જો A એ 8 થી નાની યગુ્મ પ્રાકૃિતક સખં્યાઓનો ગણ છે અને B એ 7 થી નાની અિવભાԌય 
સખં્યાઓનો ગણ છે, તો A થી B પરના સબંધંોની સખં્યા _________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 2ଽ સાચુ ં
 𝐴 ൌ ሼ2, 4, 6ሽ; 𝐵 ൌ ሼ2, 3, 5ሽ 

 ∴ 𝐴 ൈ 𝐵 મા ં3 ൈ 3 ൌ 9 ઘટકો છે. 

 તેથી A થી B પરના સબંધંોની સખં્યા = 2ଽ 

2) 9ଶ ખોટંુ 

3) 3ଶ ખોટંુ 

4) 2ଽିଵ ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	�Ďઘાત સમીકરણ	
............................................................................................................................................................................................. 
42)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0008243	 (8243)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Quadratic	Equations)	
Question	:	

વાƨતિવક સખં્યા x માટે, ધારી લઈએ કે િવધેય ሺ௫ି௔ሻሺ௫ି௕ሻ

ሺ௫ି௖ሻ
 તમામ વાƨતિવક મƣૂયો ધારણ કરે છે, 

તો  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) a ൐ 𝑏 ൐ 𝑐 ખોટંુ 

2) a ൏ 𝑏 ൏ 𝑐 ખોટંુ 

3) a ൐ c ൐ 𝑏 ખોટંુ 

4) a ൑ c ൑ b સાચુ ં

 ધારો કે, 𝑦 ൌ
௫మିሺ௔ା௕ሻ௫ା௔௕

௫ି௖
 

 ⇒ 𝑦𝑥 െ 𝑐𝑦 ൌ 𝑥ଶ െ ሺ𝑎 ൅ 𝑏ሻ𝑥 ൅ 𝑎𝑏 
 ⇒ 𝑥ଶ െ ሺ𝑎 ൅ 𝑏 ൅ 𝑦ሻ𝑥 ൅ ሺ𝑎𝑏 ൅ 𝑐𝑦ሻ ൌ 0 

 વાƨતિવક બીજ માટે D ൒ 0 

 ⇒ ሺ𝑎 ൅ 𝑏 ൅ 𝑦ሻଶ െ 4ሺ𝑎𝑏 ൅ 𝑐𝑦ሻ ൒ 0 
 ⇒ ሺ𝑎 ൅ 𝑏ሻଶ ൅ 𝑦ଶ ൅ 2ሺ𝑎 ൅ 𝑏ሻ𝑦 െ 4𝑎𝑏 െ 4𝑎𝑦 ൒ 0 
 ⇒ 𝑦ଶ ൅ 2ሺ𝑎 ൅ 𝑏 െ 2𝑐ሻ𝑦 ൅ ሺ𝑎 െ 𝑏ሻଶ ൒ 0 

 Ȑ y ના બધા જ વાƨતિવક મƣૂયો માટે સƗય છે. 
 ∴ 𝐷 ൑ 0 
 ⇒ 4ሺ𝑎 ൅ 𝑏 െ 2𝑐ሻଶ െ 4ሺ𝑎 െ 𝑏ሻଶ ൑ 0 
 ⇒ ሺ𝑎 ൅ 𝑏 െ 2𝑐 ൅ 𝑎 െ 𝑏ሻሺ𝑎 ൅ 𝑏 െ 2𝑐 െ 𝑎 ൅ 𝑏ሻ ൑ 0 
 ⇒ ሺ2𝑎 െ 2𝑐ሻሺ2𝑏 െ 2𝑐ሻ ൑ 0 
 ⇒ ሺ𝑎 െ 𝑐ሻሺ𝑏 െ 𝑐ሻ ൑ 0 
 ⇒ ሺ𝑐 െ 𝑎ሻሺ𝑐 െ 𝑏ሻ ൑ 0 

 ⇒ 𝑐 ચોક્કસપણે a અને b ની વƍચે છે. 
 ⇒ 𝑎 ൑ 𝑐 ൑ 𝑏  અથવા 𝑏 ൑ 𝑐 ൑ 𝑎	
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ર°ખાઓ	

............................................................................................................................................................................................. 
43)	Question	code	&	ID	:	EM0131865	(131865)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Point	
and	Straight	Line)	
Question	:	

OPQR એક ચોરસ છે અને M, N અનકુ્રમ ેબાજુઓ PQ અને QRના મƚયિબંદુઓ છે, તો આ ચોરસ 
અને િત્રકોણ OMNના કે્ષત્રફળનો ગણુોĂર _______________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 4 : 1 ખોટંુ 

2) 2 : 1 ખોટંુ 

3) 8 : 3 સાચુ ં

 ધારો કે િશરોિબંદુઓ O, P, Q, R ના યામ અનકુ્રમે ሺ0, 0ሻ, ሺ𝑎, 0ሻ, ሺ𝑎, 𝑎ሻ, ሺ0, 𝑎ሻ છે. 

 ∴ M ના યામ ቀ𝑎,
௔

ଶ
ቁ  અને N ના યામ ቀ

௔

ଶ
, 𝑎ቁમળશે. 

  
 

 ∴  ∆OMN નુ ંકે્ષત્રફળ ൌ ଵ

ଶ
ቮ
0 0 1
𝑎 ೌ

మ
1

ೌ
మ

𝑎 1
ቮ ൌ ଷ௔మ

଼
 

 ચોરસનુ ંકે્ષત્રળ 𝑎ଶ  છે. 
 ∴ માગેલ ગણુોĂર 8 ∶ 3	

4) 7 : 3 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	અિનયત સકંલન	
............................................................................................................................................................................................. 
44)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0080844	 (80844)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Indefinite	Integration)	
Question	:	

න
௦௜௡ర௫

௖௢௦ఴ௫
𝑑𝑥 બરાબર _______________ ൫𝐶 ƨવૈર અચળાકં છે. ൯ 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 
൫ଵା୲ୟ୬ఱ୶൯

ହ
൅

୲ୟ୬ఱ୶

଻
൅ C ખોટંુ 

2) ௧௔௡ఱ௫

ହ
൅

௧௔௡ళ௫

଻
൅ 𝐶 સાચુ ં

 ඲
ೞ೔೙రೣ
೎೚ೞరೣ
೎೚ೞఴೣ
೎೚ೞరೣ

∙ 𝑑𝑥 ൌ ׬ 𝑡𝑎𝑛ସ𝑥. 𝑠𝑒𝑐ସ𝑥 𝑑𝑥 

 ൌ ׬ 𝑡𝑎𝑛ସ𝑥ሺ1 ൅ 𝑡𝑎𝑛ଶ𝑥ሻ𝑠𝑒𝑐ଶ𝑥 𝑑𝑥 

 ൌ ׬ 𝑡𝑎𝑛ସ𝑥ሺ1 ൅ 𝑡𝑎𝑛ଶ𝑥ሻ𝑑ሺtan 𝑥ሻ ൌ ׬ 𝑡ସሺ1 ൅ 𝑡ଶሻ 𝑑𝑡 ൌ
௧ఱ

ହ
൅

௧ళ

଻
൅ 𝐶 

3) 
௧௔௡ళ௫

ହ
൅

௧௔௡ఱ௫

଻
൅ 𝐶 ખોટંુ 

4) આ પૈકી એક પણ નહીં ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	વȱુ½ળ	
............................................................................................................................................................................................. 
45)	Question	code	&	ID	:	EM0024286	(24286)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Circle)	
Question	:	

જો 𝑥 ൌ 3 વતુર્ળ 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 81 ની જીવાને સમાવે છે, તો તેને અનĮુપ ƨપશર્કોની જોડનુ ં
સમીકરણ __________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝑥ଶ െ 8𝑦ଶ ൅ 54𝑥 ൅ 729 ൌ 0 ખોટંુ 

2) 𝑥ଶ െ 8𝑦ଶ െ 54𝑥 ൅ 729 ൌ 0 સાચુ ં

 છેદિબદુંઓ મેળવવા 𝑥 ൌ 3 વતુર્ળના સમીકરણમા ંમકૂ્તા ં𝑦 ൌ േ6√2 

 ∴ ƨપશર્કોની જોડનુ ંસમીકરણ 

 ൫3𝑥 ൅ 6√2𝑦 െ 81൯൫3𝑥 െ 6√2𝑦 െ 81൯ ൌ 0 

 ∴  ሺ𝑥 െ 27ሻଶ െ 8𝑦ଶ ൌ 0 
 ∴  𝑥ଶ െ 54𝑥 െ 8𝑦ଶ ൅ 729 ൌ 0 
 ∴  𝑥ଶ െ 8𝑦ଶ െ 54𝑥 ൅ 729 ൌ 0 

  

3) 𝑥ଶ െ 8𝑦ଶ ൅ 54𝑥 െ 729 ൌ 0 ખોટંુ 

4) 𝑥ଶ െ 8𝑦ଶ ൌ 729 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િ́કોણિમતીય િવધેયો	
............................................................................................................................................................................................. 
46)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0618210	 (618210)	 (Integer)	 (Mathematics	 /	
Trigonometrical	Equation	and	Inequations)	
Question	:	

ሾ𝜋, 5𝜋ሿમા ંસમીકરણ 𝑠𝑖𝑛ସ𝑥 ൅ 𝑐𝑜𝑠ସ𝑥 ൌ 𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 ના ઉકેલોની સખં્યા __________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 4 સાચુ ં
 𝑠𝑖𝑛ସ𝑥 ൅ 𝑐𝑜𝑠ସ𝑥 ൌ 𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 
 ⇒ ሺ𝑠𝑖𝑛ଶ𝑥 ൅ 𝑐𝑜𝑠ଶ𝑥ሻଶ െ 2𝑠𝑖𝑛ଶ𝑥𝑐𝑜𝑠ଶ𝑥 ൌ 𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥	
 ⇒ 2𝑠𝑖𝑛ଶ𝑥𝑐𝑜𝑠ଶ𝑥 ൅ 𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 െ 1 ൌ 0	
 ⇒ ሺ2𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 െ 1ሻሺ𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 ൅ 1ሻ ൌ 0 
 ⇒ sin 2𝑥 ൌ 1  ...(1) 
 𝑥 ∈ ሾ𝜋, 5𝜋ሿ ⇒ 2𝑥 ∈ ሾ2𝜋, 10𝜋ሿ 

 ∴ ሺ1ሻપરથી 2𝑥 ൌ
ହగ

ଶ
,

ଽగ

ଶ
,

ଵଷగ

ଶ
,

ଵ଻గ

ଶ
 

 ⇒ 𝑥 ൌ
ହగ

ସ
,

ଽగ

ସ
,

ଵଷగ

ସ
,

ଵ଻గ

ସ
 

 ઉકેલોની સખં્યા = 4 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	Ӕતર અને әચાઈ	
............................................................................................................................................................................................. 
47)	Question	code	&	ID	:	EM0618187	(618187)	(Integer)	(Mathematics	/	Heights	and	
Distances)	
Question	:	

એક ટાવર તનેા તળીયામાથંી પસાર થતી સમિક્ષિતજ રેખા પર આવલેા ત્રણ િબદુંઓ A, B અને C 
આગળ અનકુ્રમ ે𝛼, 2𝛼 અને 3𝛼 માપના ખણૂા આંતરે છે. જો ஺஻

஻஼
ൌ 1 ൅ 𝑝 𝑐𝑜𝑠ሺ𝑝𝛼ሻ , તો pનુ ંમƣૂય 

______________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 2 સાચુ ં

 ધારો કે PM ટાવર છે. 

  
 ∠𝐵𝐴𝑃 ൌ 𝛼, ∠𝐶𝐵𝑃 ൌ 2𝛼 અને ∠𝑀𝐶𝑃 ൌ 3𝛼 આપેલ છે. 
 ∴  ∠𝐴𝑃𝐵 ൌ ∠𝑃𝐵𝐶 െ ∠𝐵𝐴𝑃 ൌ 2𝛼 െ 𝛼 ൌ 𝛼 
 તે જ રીતે ∠𝐵𝑃𝐶 ൌ 𝛼 

 ⇒ 𝐵𝑃 ൌ 𝐴𝐵 

 િત્રકોણ	BCP માટે Sine સતૂ્ર પરથી	
	

஻஼

௦௜௡ሺ∠஻௉஼ሻ
ൌ

஻௉

௦௜௡ሺ∠஻஼௉ሻ
	

 ⇒ ஻஼

ୱ୧୬ ఈ
ൌ ஺஻

௦௜௡ሺଵ଼଴°ିଷఈሻ
 

 ⇒
஺஻

஻஼
ൌ

ୱ୧୬ ଷఈ

ୱ୧୬ ఈ
ൌ

ଷ ୱ୧୬ ఈିସ௦௜௡యఈ

ୱ୧୬ ఈ
 

 ൌ 3 െ 4𝑠𝑖𝑛ଶ𝛼 
 ൌ 3 െ 2ሺ1 െ cos 2𝛼ሻ 
 ൌ 1 ൅ 2 cos 2𝛼 
 ∴ 𝑃 ൌ 2 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િ́કોણિમતીય િવધેયો	
............................................................................................................................................................................................. 
48)	Question	code	&	ID	:	KT0000306	(10957)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	/	
Trigonometrical	Rations,	Functions	and	Identities)	
Question	:	

ધારો કે 𝑦 ൌ 𝑠𝑖𝑛ିଵሺsin 8ሻ െ 𝑡𝑎𝑛ିଵሺtan 10ሻ ൅ 𝑐𝑜𝑠ିଵሺcos 12ሻ െ 𝑠𝑒𝑐ିଵሺsec 9ሻ ൅ 𝑐𝑜𝑡ିଵሺcot 6ሻ െ

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐ିଵሺ𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 7ሻ છે. જો y નુ ંસાદંુ Įપ 𝑎𝜋 ൅ 𝑏 હોય, તો ሺ𝑎 െ 𝑏ሻ ൌ ______________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 53 સાચુ ં
 𝑦 ൌ 𝑠𝑖𝑛ିଵሺsin 8ሻ െ 𝑡𝑎𝑛ିଵሺtan 10ሻ ൅ 𝑐𝑜𝑠ିଵሺcos 12ሻ 
                  െ𝑠𝑒𝑐ିଵሺsec 9ሻ ൅ 𝑐𝑜𝑡ିଵሺcot 6ሻ െ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐ିଵሺ𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 7ሻ 
 ∴ 𝑦 ൌ ሺ3𝜋 െ 8ሻ െ ሺ10 െ 3𝜋ሻ ൅ ሺ4𝜋 െ 12ሻ െ ሺ9 െ 2𝜋ሻ ൅ ሺ6 െ 𝜋ሻ െ ሺ7 െ 2𝜋ሻ 
 ∴ 𝑦 ൌ 13𝜋 െ 40 

 ∴ 𝑎 ൌ 13 અને 𝑏 ൌ െ40 
 ∴ 𝑎 െ 𝑏 ൌ 53 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	̒ેણી અને ̒ેઢ�	
............................................................................................................................................................................................. 
49)	Question	code	&	ID	:	EM0499635	(499635)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Sequences	and	Series	(Progressions))	
Question	:	

ધારો કે 𝛼 અને 𝛽 બે સખં્યાઓ છે, Ԍયા ં𝛼 ൏ 𝛽. આ સખં્યાઓનો સમગણુોĂર મƚયક નાની સખં્યા 
𝛼 કરતા ં12 વધારે છે અને આ જ સખં્યાઓનો સમાતંર મƚયક મોટી સખં્યા 𝛽 કરતા ં24 ઓછો છે, 
તો |𝛽 െ 𝛼| નુ ંમƣૂય _______________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 48 સાચુ ં

 𝛼 અને 𝛽 બે સખં્યાઓ છે Ԍયા ં𝛼 ൏ 𝛽 આપેલ છે. 

 સમગણુોĂર મƚયક નાની સખં્યા 𝛼 થી 12 વધારે છે. 
 ∴  ඥ𝛼𝛽 ൌ 𝛼 ൅ 12 ….(i) 

 સમાતંર મƚયક મોટી સખં્યા 𝛽 થી 24 ઓછો છે. 
 ∴  

௔ା௕

ଶ
ൌ 𝛽 െ 24 ….(ii) 

 સમીકરણ (i) અને (ii) ઉકેલતા ં
 𝛼 ൌ 6 અને 𝛽 ൌ 54 
 ∴  |𝛽 െ 𝛼| ൌ |54 െ 6| ൌ 48 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સાતƗય અને િવકલનીયતા	
............................................................................................................................................................................................. 
50)	Question	code	&	ID	:	EM0499492	(499492)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Continuity	and	Differentiability)	
Question	:	

િવધેય fሺxሻ ൌ
ଵି௖௢௦ሺଵିୡ୭ୱ ௫ሻ

௫ర  સવર્ત્ર સતત થાય તેવુ ં f(0)નુ ં મƣૂય k છે, તો 10 k નુ ં મƣૂય 
________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1.25 સાચુ ં

 જો fሺxሻ એ x ൌ 0 આગળ સતત હોય, તો 
 fሺ0ሻ ൌ lim

௫→଴
  fሺxሻ 

   
= lim

௫→଴
 1 െ 𝑐𝑜𝑠ሺ1 െ cos 𝑥ሻ

𝑥ସ ൈ
1 ൅ 𝑐𝑜𝑠ሺ1 െ cos 𝑥ሻ

1 ൅ 𝑐𝑜𝑠ሺ1 െ cos 𝑥ሻ
 

 
= lim

௫→଴
 𝑠𝑖𝑛ଶሺ1 െ cos 𝑥ሻ

𝑥ସ ∙ ൫1 ൅ 𝑐𝑜𝑠ሺ1 െ cos 𝑥ሻ൯
∙

ሺ1 െ cos 𝑥ሻଶ

ሺ1 െ cos 𝑥ሻଶ 

 
= lim

௫→଴
 

ቈ
𝑠𝑖𝑛ሺ1 െ cos 𝑥ሻ

ሺ1 െ cos 𝑥ሻ
቉

ଶ

ൈ 
lim
௫→଴ ൬

1 െ cos 𝑥
𝑥ଶ ൰

ଶ

ൈ 
lim
௫→଴

1
1 ൅ 𝑐𝑜𝑠ሺ1 െ cos 𝑥ሻ

 

 

 

 ൌ lim௫→଴ൈ lim௫→଴ൈ lim௫→଴  

 ൌ ሺ1ሻଶ ൈ ଵ

ସ
ൈ ଵ

ଶ
ൌ ଵ

଼
 

 ∴ 𝑘 ൌ  
ଵ

଼
⇒ 10 𝑘 ൌ

ହ

ସ
ൌ 1.25 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : P-બ્લોક તત્ 

............................................................................................................................................................................................. 
1) Question code & ID : EM0179848 (179848) (Single Choice) (Chemistry / P-Block 
Elements) 
Question : 

XeF6 �ુ ં�િશક જળિવભાજન પાણી સાથે કરતા ંસયંોજન ‘X’ ઉત્પ� થાય છ. આ  જ સયંોજન ‘X’ 

�યાર� XeF6 ની િસ�લકા સાથે પ્ર�ક્રયા કરવાથી બન. સયંોજન ‘X’  શોધો.   

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) XeF4 ખો�ંુ 

2) XeF2 ખો�ંુ 

3) XeO3 ખો�ંુ 

4) XeOF4 સા�ુ ં
  

 
XeF6 + H2O → XeOF4 + 2HF

       (X)  

 
SiO2 + 2XeF6 → 2XeOF4 + SiF4

  (X)  
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : રસાય�ણક સ�ંલુન 

............................................................................................................................................................................................. 

2) Question code & ID : EM0051208 (81208) (Single Choice) (Chemistry /Chemical 
Equilibrium) 
Question : 
NH4HS (s)  ⇌  NH3 (g) +  H2S(g) 

ઉપરની પ્ર�ક્રય, 300K પર સ�ંલુને દબાણ 100 atm હોય તો સ�ંલુન અચળાકં Kp �ુ ંહશે ? 

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) 2500 atm2 સા�ુ ં

 સ�ંલુન પર   −                P                     P         
NH 4HS (𝑠𝑠)⇌NH 3(g)+H2S(g)  

 આપેલ, 

 સ�ંલુન પર �ુલ દબાણ  

 =  P +  P =  100 atm 
 ⟹ 2P = 100 atm  
 ⟹ P = 50 atm 
 Kp =  �PNH3� × �PH2S� 
 KP = 50 × 50 = 2500 atm2 

2) 50 atm2 ખો�ંુ 

3) 100 atm2 ખો�ંુ 

4) 200 atm2 ખો�ંુ 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : સવગર્ સંયોજન 

............................................................................................................................................................................................. 

3) Question code & ID : EM0002590 (2590) (Single Choice) (Chemistry /Coordination 
Compounds) 
Question : 

Ca2+ આયન સાથે અષ્ટફલક�ય સંક�ણર્ બનાવવા માટ EDTA (ઈિથ�લન ડાયએમાઈન 
ટ�ટ્રાએિસટ)ના ક�ટલા અ�ઓુ જ�ર� બને છે ?  

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) છ ખો�ંુ 

2) ત્ ખો�ંુ 

3) એક સા�ુ ં

 EDTA એ ષટ્દંતીય �લગાન્ડ . અહ�યા, ફક્ત એકEDTA 

 (ઈિથ�લન ડાયએમાઈન ટ�ટ્રાએિસટ) અ� ુCa2+ સાથે અષ્ટફલક� 

 સકં�ણર્ બનાવવા માટ� જ�ર� છ.  

  
     EDTA�ુ ંબધંારણ 

4) બે ખો�ંુ 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : આલ ક્�, આલ્ક�ન અને આલ્કાઈ(હાઈડ્રોકાબર) 

............................................................................................................................................................................................. 

4) Question code & ID : EM0067286 (67286) (Single Choice) (Chemistry /Alkanes, 
Alkenes and Alkynes (Hydrocarbons)) 
Question : 

નીચે આપેલ પ્ર�ક્રયા માટ� નીચ આપેલા િવધાનોમાંથી ક�ું સા�ું? 

 
ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) P એ મેસો સયંોજન છે. સીન (Syn) યોગશીલ વડ�  સા�ુ ં

 2, 3 બ્ �ૂટ�નડાયોલ બને છ. 

2) P એ મેસો સયંોજન છે. એન્ટ�(anti) યોગશીલ વડ�  ખો�ંુ 

 2, 3- બ્ �ૂટ�નડાયોલ બને છ.  

 સીસ- 2-બ્ �ૂટ�ન�ું સીન(syn) યોગશીલ વડ� હાઈડ્રો�કસલેશન  

 મેસો નીપજ બને છે.  

  
3) P એ (d) અને (l)�ુ ંર�સેિમક િમશ્રણ . એન્ટ� યોગશીલ વડ ખો�ંુ 

 2, 3- બ્ �ૂટ�નડાયોલ બને છ. 

4) P એ (d) અને (l)�ુ ંર�સેિમક િમશ્રણ . સીન યોગશીલ વડ�  ખો�ંુ 

 2,3- બ્ �ૂટ�નડાયોલ બને છ. 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : ધા�ઓુના િનષ્કષર્ણના સામાન્ય િસદ્ધ(તત્વોના અલગીકર 

   માટ�ના સામાન્ય િસદ્ધા)  

............................................................................................................................................................................................. 
5) Question code & ID : EM0168148 (168148) (Single Choice) (Chemistry /General 
Principles of Extraction of Metals) 
Question : 

િવ�તુધા� ુકમર્ િવિધ પ્રક્રમનો ઉપયોગ કો�ું િનષ્કષર્ણ કરવા ? 

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) Fe  ખો�ંુ 

2) Pb ખો�ંુ 

3) Na સા�ુ ં

 કારણ ક� Na એ � ૂબ જ સ�ક્રય છે અનC, CO �વા વડ� તે�ુ ં

 �રડક્શન કર�ને િનષ્કષર્ણ થઈ શક�ું  . તે પીગાળેલ Nacl 

 દ્રાવણના િવ�ુતિવભાજનથ(વડ�) તે�ુ ંિનષ્કષર્ણ થાય .  

4) Ni ખો�ંુ 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : િવ�તુરસાયણ 
............................................................................................................................................................................................. 

6) Question code & ID : EM0073453 (73453) (Single Choice) (Chemistry 
/Electrochemistry) 
Question : 

0.1 M િનબર્ળ એિસડની �  લ્યવાહકતા અનંત મંદન કરતા100 ગણી ઓછ� છે. 0.1 M પર િનબર્ળ
િવ�તુિવભા�યનો િવયોજન �શ શોધો. 

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) 100  ખો�ંુ 

2) 10 ખો�ંુ 

3) 0.01 સા�ુ ં

 0.1 M િનબર્ળ એિસડની �  લ્યવાહકતા અનંત મંદન કરતા100 ગણી ઓછ� છે. 

 ⋀V = ⋀°

100
 

 ∴ િવયોજન �શ 

 (𝛼𝛼) = ⋁v
⋀∘

= ⋀∘

100⋀∘
= 0.01 

4) 0.001 ખો�ંુ 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : પ્રવાહ� અને વા�ુ અવસ્થ 
............................................................................................................................................................................................. 

7) Question code & ID : EM0028348 (28348) (Single Choice) (Chemistry /Liquid and 
Gaseous State) 
Question : 

વાન્ડર વાલ્સન1 મોલ માટ�, �યાર� b=0 અને T = 300 K હોય, ત્યાર�PV િવ�ુદ્1 𝑉𝑉⁄  નો આલેખ 
નીચે દશાર્વેલ છ. વાન્ડરવાલ્સ અચળાંa (atm. litre2mol−2)�ુ ં� ૂલ્ય શોધ. 

 
ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) 1.0  ખો�ંુ 

2) 4.5 ખો�ંુ 

3) 1.5 સા�ુ ં

  
4) 3.0 ખો�ંુ 

 વાસ્તિવક વા�ુના1 mol માટ� વાન્ડર વાલ્સ સમીક 

 �P + a
V2�  [V − b] = RT 

 આપેલ, b=0 

 ∴  �P + a
V2� (V) = RT 

 ∴ PV = RT− a
V
  .......... (i) 

 વક્ર માટy=mx + c ને અ�સુર� છે. 
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 PV િવ�ુદ્1
V
 

 ઢાળ = −a 

 ઢાળ =  21.6−20.1
2−3

= −1.5 

 ∴ a = 1.5 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : કાબર્િનક સંયોજનોની સમઘટકત 
............................................................................................................................................................................................. 

8) Question code & ID : EM0073844 (73844) (Single Choice) (Chemistry /Isomerism 
of organic compounds ) 
Question : 

એક C6H14 નો સમઘટક ત્રણ મોનોક્લોરો વ્�ુતપ�ો બનાવ. તે સમઘટક હોઈ શક� તે - 
(અવકાશીય સમઘટકને બાકાત રાખવો) 

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) િનયો-પેન ટ્�  ખો�ંુ 

2) n-હ�ક ઝ્ે સા�ુ ં

 n- હ�ક ઝ્ેનમા, ત્રી� અને ચોથા કાબર્ન પર બંધારણની સંિમતી., 

 તેથી ક્લો�રન પ્, �દ્વિતય અને ત્રી� કાબર્ન સાથે જોડાઈ શ  

 અને તે 3 મોનોક્લોરો વ્�ુતપ�ો આપે . આ મોનોક્લોરો વ્�ુતપ�ો ની 

 �જુબ છે.  

  
3) 2, 3-ડાયિમથાઈલ બ્ �ૂટ� ખો�ંુ 

4) આઈસો-હ�ક ઝ્ન ખો�ંુ 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : d અને f બ્લોક તત્ 
............................................................................................................................................................................................. 

9) Question code & ID : EM0098591 (98591) (Single Choice) (Chemistry /d and f 
Block Elements ) 
Question : 

Cr2+ અને Mn3+ બ�ેં d4 સરંચના ધરાવે છે તેથી .... 

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) બનેં �રડક્ષનકતાર્.  ખો�ંુ 

2) બનેં ઓ�ક્સડ�શનકતાર્ . ખો�ંુ 

3) Cr2+ એ ઓ�ક્સડ�શનકતાર્ , �યાર� Mn3+ એ �રડક્શનકતાર્ . ખો�ંુ 

4) Mn3+  એ ઓ�ક્સડ�શનકતાર્ , �યાર� Cr2+ એ �રડક્શનકતાર્  સા�ુ ં
 Mn3+ + e− →  Mn2+ 

  
 �યાર� Mn3+ �ુ ં�રડક્શનMn2+ મા ંથાય છે, ત્યાર� વ�ુ �સ્થરતા મેળવે છે અને તેથી  

 ઓ�ક્સડ�શનકતાર્ .  

 Cr2+ →  Cr3+ + 𝑒𝑒− 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 1 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency  11 

Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : કાબર્િનક સંયોજનો�ું વગ�કરણ અને નામકર 
............................................................................................................................................................................................. 
10) Question code & ID : EM00335642 (335642) (Single Choice) (Chemistry 
/Classification and Nomenclature of Organic Compounds) 
Question : 

�ફનોલ�ુ ંક્રોિમક એિસડની મદદ વડ� ઓ�ક્સડ�શન કરવાથી પ્રાપ્ત થતી ની IUPAC નામ 
શોધો. 

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) સાયક્લોહ�ક્ઝ−2, 4 − ડાઈન −1, 4 − ડાયોલ ખો�ંુ 

2) સાયક્લોહ�ક્ઝ−2, 4 − ડાઈન −1, 4 − ડાયોન ખો�ંુ 

3) સાયક્લોહ�ક્ઝ−2, 5 − ડાઈન −1, 4 − ડાયોલ ખો�ંુ 

4) સાયક્લોહ�ક્ઝ−2, 5 − ડાઈન −1, 4 − ડાયોન સા�ુ ં
 Mn3+ + e− →  Mn2+ 

  
 સાયક્લોહ�ક્ઝ−2, 5 − ડાઈન −1, 4 − ડાયોન  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 1 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency  12 

Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : તત્વો�ું વગ�રણ અને �ુણધમ�માં આવિત�ત 
............................................................................................................................................................................................. 
11) Question code & ID : EM0126854 (126854) (Single Choice) (Chemistry 
/Classification of Elements and Periodicity in Properties) 
Question : 

ત્રણ તત્X, Y, અને Z ના પરમા� ુક્રમાંક અ�ુક્ 19, 37 અને 55 ધરાવે છે. સા�ુ ંિવધાન(નો) 
શોધો. 

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) તેમના આયનીકરણ પોટ��ન્શયલ પરમા�ુ ક્રમાંકો વધવાની સાથે વ. ખો�ંુ 

2) Y તેનો આયનીકરણ પોટ��ન્શયલX  અને Z ની વચ્ચે ધરાવતો હશ. સા�ુ ં

 તત્વોX(19), Y(37) અને Z(55) એક જ સ�હૂ (1A) ના તત્વો છ. 

 સ�હૂમા ં�મ �મ નીચે જઈએ તેમ તેમ પરમા�કુ્રમાંક વધવાની સા  

 આયનીકરણ પોટ��ન્શયલ ઘટ� છ. Y �ુ ંસ્થાનX અને Zની વચ્ચે છ. તેથી 

 Yનો આયનીકરણ પોટ��ન્શયલ પણX અને Z ની વચ્ચે બની રહ�શ.         

3) Y એ સૌથી વધાર� આયનીકરણ પોટ��ન્શયલ ધરાવતો હશ ખો�ંુ 

4) Z એ સૌથી વધાર� આયનીકરણ પોટ��ન્શયલ ધરાવતો હશ. ખો�ંુ  
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : રાસાય�ણક બધંન અને આણ્વીય રચન 
............................................................................................................................................................................................. 
12) Question code & ID : EM0067325 (67325) (Single Choice) (Chemistry /Chemical 
Bonding and Molecular Structure) 
Question : 

નીચે આપેલ સ્પીસીઝોમાંથી કયામાં દર�ક પરમા�ુ તેની ઉપર અબંધકારક ઈલેક્ટ્રોન �ુગ્
સમાન સખં્યા ધરાવે છ ? 

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) XeO4
2− ખો�ંુ 

2) XeF2 સા�ુ ં
 (a) (sp3d) 

  
 (b) (sp3d) 

  
 બધા ંજ પરમા�ઓુ ત્રણ અબંધકારક �ુગ્મો ધરાવ. 

 (c) (sp3d2) 

  
 (d) (�ઈુસ બધંારણ) 

  
3) XeO6

4− ખો�ંુ 

4) O3 ખો�ંુ 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : પરમાણ્વીય બંધાર 
............................................................................................................................................................................................. 

13) Question code & ID : EM0074423 (74423) (Single Choice) (Chemistry /Atomic 
Structure) 
Question : 

એક પરમા�મુા ંએક ઇલેક્ટ્રોન એવી ર�તે �ૂદકો માર� છે, તેની ગિત ઊ�ર્માં ફ�રફાર x માથંી x
9
 

થાય છે. તેની પોટ��ન્શયલ ઊ�ર(માત્)મા ંફ�રફાર �ુ ંબની રહ�શે ? 

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) x
9
 ખો�ંુ 

2) 16x
9
 સા�ું  

 ગિત ઊ�ર્માં ફ�રફા 

 x − x
9

= 8x
9

 

 પરમા�નુા બ્હોર ન �ૂના માટ, અવસ્થામાં ગિત ઊ�ર્ એ પ�રમાણમા(માત્) 

 પોટ��ન્શયલ ઊ�ર્ના અડધા �ટલ(બરાબર) હોય છે.  

 ∴ પોટ��ન્શયલ ઊ� 

 = 2 ગિત ઊ�ર 
 2 × 8𝑥𝑥

9
= 16𝑥𝑥

9
 

3) 9x ખો�ંુ 

4) 9x
16

 ખો�ંુ 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : પયાર્વરણીય રસાયણિવજ્ 
............................................................................................................................................................................................. 
14) Question code & ID : EM0100012 (100012) (Single Choice) (Chemistry /Practical 
and Environmental Chemistry) 
Question : 

નીચે આપેલા સયંોજનોમાથંી કયો એક પ્રિતએિસડ નથ? 

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) ર�િન�ટડ�ન ખો�ંુ 

2) એલ્�ુિમિનયમ હાઈડ્રોક્ ખો�ંુ  

3) િસમે�ટડ�ન ખો�ંુ 

4) �ફનીલ્ઝી  સા�ુ ં

 ર�િન�ટડ�ન, િસમે�ટડ�ન અને એલ્�ુિમિનયમ હાઈડ્રોક્સાઈડ �વા    

 હાઈડ્રોક્સાઈડોનો ઉપયોગ પ્રિતએિસડ તર�ક� થ. પણ, �ફનીલ્ઝી  

 એ પ્રિતએિસડ ન. તે ઉદાસીનતારોધી છે. પ્રિતએિસડ એ એ  

 પ્રકારની દવા છ, � પેટમા ંએિસડના સ્તરને િનયંિત્રત કર� શક�.  
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : દ્રાવણો અને સંખ્યાત્મક �ુ 
............................................................................................................................................................................................. 

15) Question code & ID : EM0056121 (56121) (Single Choice) (Chemistry /Solutions 
and Colligative Properties) 
Question : 

ઠાર�બ��ુ અને ઉત્કલન તાપમાન વચ્ચ 105.0 ℃ના તફાવત સાથે દ્રાવણ બનાવવા માટ 100g 

પાણીમા ંઓગાળેલા �કુ્રોઝની માત્રા .  

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) 34.2 g ખો�ંુ 

2) 72.2 g સા�ું  

 ઉત્કલન �બ��  

 (Tb) = 100 + ∆Tb = 100 + kb m 

 ઠાર�બ��ુ (Tf) = 0 − ∆Tf = −kfm 

 Tb − Tf = (100 + kb m) − (−kfm) 
 105 = 100 + 0.51m + 1.86m 

 2.37 m = 5 or m = 5
2.37

= 2.11 

 ∴ 100 g પાણીમા ં�કુ્રોઝના વજનને ઓગાળેલ . 
 =  2.11 × 342

1000
× 100 = 72.2 g 

3) 342 g ખો�ંુ 

4) 460 g ખો�ંુ 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : રસાયણ િવજ્ઞાનની ક�ટલીક પાયાની સંકલ્પ 
............................................................................................................................................................................................. 
16) Question code & ID : EM0340224 (340224) (Single Choice) (Chemistry /Some 
Basic Concepts of Chemistry (Mole Concept)) 
Question : 

10g MgCO3 ને ગરમ કરતા ંતે�ુ ંિવઘટન થઈને 0.1 mole CO2 અને 4g MgO આપે છે. તો 
MgCO3 ની ટકાવાર �દુ્ધતા શો.  

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) 44 % ખો�ંુ 

2) 54 % ખો�ંુ  

3) 74 % ખો�ંુ 

4) 84 % સા�ુ ં

 MgCO3 નીચે �જુબ િવઘટન પામે છે.  

 MgCO3  →  MgO +  CO2  

 મોલ �ણુો�ર = 1:1:1  

 0.1 મોલ MgCO3 વડ� 0.1 મોલ CO2 ના ઉત્પ� થશ. 

 10 g ન�નૂામા ંMgCO3 �ુ ંવજન = 0.1 × 84 = 8.4 g 

 ટકાવાર �દુ્ધત=  8.4
10

× 100 = 84% 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : રાસાય�ણક ગિતક� 
............................................................................................................................................................................................. 
17) Question code & ID : EM0118074 (118074) (Single Choice) (Chemistry /Chemical 
Kinetics) 
Question : 

િમથાઈલ નાઈટ્રાઈટ અને ઇથાઈલ નાઈટ્રાઈટ માટ� િવઘટનનો દર અ�ુક્રમે વેગ અ K1 અને 
K2 ની સજં્ઞા વડ� આપી શકાય . બનેં પ્ર�ક્રયાઓ માટ� સ�ક્રયકરણ 152.30KJ mol−1 અને 
157.7KJmol−1 છે, તેમજ િમથાઈલ અને ઈથાઈલ નાઈટ્રાઈટના િવઘટન માટ� આ�ૃિ� અવયવ
અ�કુ ર્મ1013  અને 1014 છે. બનેં પ્ર�ક્રયાઓ માટ� કયા તાપમાને વેગ અચળાંક સમાન બ?  

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) 256 K ખો�ંુ 

2) 354 K ખો�ંુ  

3) 282 K સા�ુ ં

 k = Ae 
−E a
RT   

 ઈથાઈલ િમથાઈલ નાટ્રાઈટ મા, k1 = 1013 e[−152300 /(8.314×T)] 

 ઈથાઈલ નાઈટ્રાઈટ મા,  k2 = 1014 e[−157700 /(8.314×T)] 

 જો, k1 = k2   

 = 1013  e[−152300 /(8.314×T)] = 1014   e[−157700 /(8.314 ×T)]    

 અથવા 
 2.303 log 10 =  157700−152300

8.314 × T
 

 T = 282 K 

4) 674 K ખો�ંુ 

 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 1 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency  19 

Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : ઘન અવસ્થ 
............................................................................................................................................................................................. 
18) Question code & ID : EM0031536 (31536) (Single Choice) (Chemistry /Solic 
State) 
Question : 

એક �તઃક�ન્દ્રીત �ુ�બક લેટા Bના પોલા ગોળાથી બનેલો છે. ઘન Aનો ગોળો Bના પોલા 
ગોળામા ંહાજર છે. Aની િત્ર�યા Bની િત્ર�યા કરતાં અડધી . એકમ કોષમા ંA દ્વારા ખાલી હો
તેવા ગોળા Bના �ુલ કદ અને એકમ કોષના કદનો �ણુો�ર �ુ ંછે ?  

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) 29𝜋𝜋√3
64

 ખો�ંુ 

2) 7𝜋𝜋√3
64

 સા�ું  

 એકમ કોષમા ંહાજર Bના પરમા�ઓુનો અસરકારક સખં્યા= 2 

 એકમ કોષમા ં A દ્વારા ખાલB�ુ ંકદ 

 =  2 ×  4
3

 (R3 − r3) × π 

 =  7
3
πR3  �r = R

2
� 

 એકમ કોષ�ુ ંકદ =  a3 

 �4R
√3
�

3
= 64

3√3
 R3 �√3a = 4R�  

 જ�ર� �ણુો�ર =  7 3πR3⁄
64

3√3
R3 =  7𝜋𝜋√3

64
 

3) 19𝜋𝜋√3
64

 ખો�ંુ 

4) 2𝜋𝜋√3
64

 ખો�ંુ 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : આયિનક સ�ંલુન 
............................................................................................................................................................................................. 
19) Question code & ID : EM0028899 (28899) (Single Choice) (Chemistry /Ionic 
Equilibrium) 
Question : 

CN− +  CH3COOH ⇌ HCN + CH3COO− પ્ર�ક્રયા માટ�  સં�ુલન અચળાંક . 

(આપેલ CN− માટ� pKb =  4.69 અને CH3COO− માટ� pK𝑏𝑏=2.25)    

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) 3.7 × 104  સા�ુ ં

 Keq =  [HCN ] [CH 3COO −]
[CN−] [CH 3COOH ] ; 

 KCH 3COOH =  [CH 3COOH −] [H+]
[CH 3COOH ]  ; 

 KHCN = [H+] [CN−]
[HCN ]  

 Kbp  of CN = 4.69 ∴  KHCN = 9.31 ∶  KHCN = 4.9 × 10−10
p   

 KCH 3COOH = 4.75 ;  KCH 3COOH = 1.77 × 10−5 p  

 ∴  Keq =  
KCH 3COOH

KHCN
= 1.77×10−5

4.9×10−10 = 3.7 × 104  

2) 2.8 × 10−5 ખો�ંુ  

3) 1.97 × 104 ખો�ંુ 

4) 0.5 × 10−5 ખો�ંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 
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Name of Chapter  : p-બ્લોક તત્ 
............................................................................................................................................................................................. 

20) Question code & ID : EM0031318 (31318) (Single Choice) (Chemistry /p Block 
Elements) 
Question : 

નીચે આપેલામાથંી કયો ચ�ક્રય ઓક્સોએિસડ ? 

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) H4P2O7 ખો�ંુ  

2) H4P2O6 ખો�ંુ  

3) H3P3O9 સા�ુ ં

 H3P3O9 એ ચ�ક્રય ટ ર્ાયમેટાફોસ્ફો�રક એિ. 

  
 H3P3O9 �ુ ંબધંારણ 

4) H5P5O15 ખો�ંુ 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : કાબર્િનક સંયોજનો�ું �ુ �દ્ધકરણ અને લાક્ષ 
............................................................................................................................................................................................. 

21) Question code & ID : EM0023017 (23017) (Subjective Numerical) (Chemistry 
/Purification and Characterization of Organic Compounds) 
Question : 

નીચે આપેલા સયંોજનો પૈક� ક�ટલા સયંોજનો NaHCO3 સાથે પ્ર�ક્રયા કરશે અ NaHCO3 મા ં
દ્રાવ્ય  ? 

 
ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) 2.00 સા�ુ ં  

 � સયંોજનો H2CO3 કરતા ંવધાર� એિસ�ડક હોય તે, NaHCO3મા ંઓગળશે 

 તેથી િવકલ્  (C) અને (d)  NaHCO3મા ંદ્રાવ્ય . 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : �ષૃ્ઠ રસાય 
............................................................................................................................................................................................. 

22) Question code & ID : EM0622547 (622547) (Subjective Numerical) (Chemistry 
/Nuclear and Surface Chemistry) 
Question : 

ક�ટાયનીક કલીલમય િવ�તુિવભા�યની ક્રાંિતક મીસેલ સાંદ્ (CMC) 10−3M  છે. જો 1 mm3 એ 
1013મીસેલ ધરાવતા હોય તો, એક મીસેલ બનાવવા માટ� ક�શાયનોની સખં્યા શોધ. 

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) 60.00 સા�ુ ં

 CMC પર, ક�ટાયનીક કલીલમય કણોની સખં્યા10−3 × 6.0 × 1023 = 6.0 × 1023  per L 

 તેથી પર mm3 કણોની સખં્યા=  6.0×1020

106  (∵ 1L = 106 mm3)  

 = 6.0 × 1014 કણો/ mm3  

  1mm3  મા ંિમસેલની સખં્યા(આપેલ) 1mm3 = 1013 એક િમસેલ બનાવવા 

 (ક�શાયનો) ક�ટાયનોની સખં્યા = 6.0×1014

1013 = 60 ક�શાયનો  
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : પયાર્વરણીય રસાયણિવજ્ 
............................................................................................................................................................................................. 

23) Question code & ID : EM0001861 (1861) (Subjective Numerical) (Chemistry 
/Practical and Environmental Chemistry) 
Question : 

નાઈટ્રોજનના પ�રમાપન માટ 0.30 g એક કાબર્િનક સંયોજનની પ્ર�ક્રયા કયાર્ બાદ તેમાંથી
થતો એમોિનયાને 100 mL 0.1 M સલ્ફ�ુ�રક એિસડમાં પસાર કરવામાં આવ્. બાક� રહ�લો એિસડ 
(excess of acid)ના સ�ંણૂર્ તટસ્થીકરણ માટ 20 mL 0.5 M સો�ડયમ હાઈડ્રોક્સાઈડ દ્રાવણની
પડ� છે. તો કાબર્િનક સંયોજનમાં નાઈટ્રોજન ટકાવાર� શ.    

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) 46.60 સા�ુ ં

 ઉત્પ� થતાં NH3ના સમ�લુ્ય 
 = 100×0.1×2

1000
− 20×0.5

1000
= 1

100
  

 અજ્ઞાત કાબર્િનક સંયોજનમાં નાઈટ્રોજનની ટક 
 =  1

100
× 14

0.3
× 100 = 46.60 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : રાસાય�ણક ઉષ્માગિતશા 
............................................................................................................................................................................................. 

24) Question code & ID : EM0067213 (67213) (Subjective Numerical) (Chemical 
Thermodynamics) 
Question : 

27°C પર એક પ્ર�ક્રય Kp થી K𝑐𝑐 નો �ણુો�ર 24.63 L atm mol−1 છે. જો અચળ દબાણે 
પ્ર�ક્રયાની ઉ(પ્ર�ક્રયા) 98.8 kcal હોય તો, અચળ કદ� પ્ર�ક્રયાની ઉ(kcalમા)ં �ુ ંછે ?   

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) 98.20 સા�ુ ં

 Kp

Kc
= (RT)∆ng  

 (RT)∆ng = 24.63 L atm mol−1 
 (0.0821 × 300)∆ng = 24.63  
 ∴  ∆ng = 1 
 ∆H = ∆E + ∆ngRT 
 ∴  ∆E =  ∆H − RT = 98.8 − 2 × 10−3 × 300 = 98.2 Kcal 
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Subject  : રસાયણ િવજ્ઞ 

Name of Chapter  : p-બ્લોક તત્ 
............................................................................................................................................................................................. 
25) Question code & ID : EM0306372 (306372) (Subjective Numerical) (Chemistry /p 
Block Elements) 
Question : 

નીચે આપેલા અ�ઓુ પૈક� ઓછામા ંઓ� ંએક સે�મુય ઓક્સો સ �ૂહ ધરાવતા સંયોજનોની �ુલ
સખં્યા શોધ. N2O3,  N2O5, P4O6,  P4O7, H4P2O5, H5P3O10,  H2S2O3,  H2S2O5   

ક્ર                                   ઉ�રની સમ�ૂતી ઉ�ર  

1) 6.00 સા�ુ ં
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 �Ďપ�રમાણમા ંગિત અને ̆�ëƜત ગિત  

............................................................................................................................................................................................. 
51)	Question	code	&	ID	:	EM0321685	(321685)	(Single	Choice)	(Physics	/	Motion	in	
Two	Dimension	and	Projectile	Motion)	
Question	:	

સમિક્ષિતજ સાથે 𝜃 કોણે એક દડાને 𝑢  Ȑટલી ઝડપથી ફҰકવામા ંઆવે છે. તેની ગિતના સૌથી ઊંચા 
િબંદુએ ગરુુƗવાકષર્ણ બળની તાકાત કોઈ કારણસર બમણી થઈ જાય છે. આ બદલાવને ƚયાનમા ં
લેતા,ં પ્રિક્ષƜતનો કુલ ઉÿયન સમય ___________________ થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 
ଶ௨௦௜௡ఏ

௚
 ખોટો 

2) ଷ

ଶ
 
௨௦௜௡θ

௚
 ખોટો 

3) ଷ

ସ
 ௨௦௜௡θ

୥
 ખોટો 

4) ቀ√ଶାଵ

√ଶ
ቁ 

௨௦௜௡ఏ

௚
 સાચો 

   

 

     

  ઉપર ચડવાનો સમય 

  𝑡ଵ = 
௨௦௜௡ఏ

௚
 

  નીચે ઉતરવાનો સમય 

  𝑡ଶ = ට
ଶு

ଶ௚
 

  𝑡ଶ = ට
௨మ௦௜௡మఏ

ଶ௚మ   = 
௨௦௜௡ఏ

ඥଶ௚
 

  𝑡 ൌ  𝑡ଵ ൅ 𝑡ଶ ൌ
௨௦௜௡ఏ

௚
൅

௨௦௜௡ఏ

√ଶ௚
  

  ⇒ 
௨௦௜௡ఏ

௚
ቀ√ଶାଵ

√ଶ
ቁ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તરંગ ̆કાશ	
............................................................................................................................................................................................. 
52)	Question	code	&	ID	:	EM013940	(13940)	(Single	Choice)	(Physics	/	Wave	Optics)	
Question	:	

d ൌ  2 mm અંતરે બે પાતળી િƨલટ Sଵ અને Sଶ ધરાવતા એક ઉદરપટલ (ડાયાફામ)થી D ൌ 80 cm 
અંતરે એક પડદો રાખવામા ંઆવેલ છે. આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર િƨલટ  Sଵ ને  tଵ ൌ 2.5 μ୫ ની 
જાડાઈ ધરાવતા એક પારદશર્ક તિક્ત (પટલ) વડે અન ે િƨલટ Sଶ ને બીજી tଶ ൌ 1.25 μ୫ જાડાઈ 
ધરાવતી તિક્ત વડે ઢાકંવામા ંઆવે છે. બનં ેતિક્તઓ μ୫ ൌ 1.40 વક્રીભવનાકં ધરાવતા સમાન 
દ્રƥયની બનેલી છે. 

ઉદરપટલ અને પડદા વƍચેની જગ્યામા ં પાણી ભરવામા ં આવે છે. ઉદરપટલ  𝜆 ൌ 5000Å 
તરંગલબંાઈ ધરાવતો પ્રકાશ લબંĮપે આપાત કરવામા ંઆવે છે. પ્રકાશિકરણની તી̑તા સમાન રહ ે
છે અને િƨલટો સરખી પહોળાઈની છે તેમ ધારી, પડદા પર મળતી ƥયિતકરણભાત માટે 𝐶 આગળ 
મળતી મહĂમ તી̑તાનો ગણુોĂર ગણો; Ԍયા ં𝐶 એ 𝑆ଵ𝑆ଶના લબંિĎભાજકનુ ંમƚયિબંદુ છે. 

൤પાણીનો વક્રીભવનાકં, 𝜇௠ ൌ
4
3

൨ 

 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  ଷ

ସ
  સાચો 

 પ્રકાશીય પથ = (વક્રીભવનાકં) x (ભૌિમિતક પથ લબંાઈ) 

  પડદા પર C િબદુંએ પથ તફાવત 
  ∆𝑥 ൌ  𝜇௠𝑡ଵ ൅ 𝜇ఠሺ𝑆ଵ𝐶 െ 𝑡ଵሻ െ ሾ𝜇௠𝑡ଶ ൅ 𝜇ఠሺ𝑆ଶ𝐶 െ 𝑡ଶሻሿ 
  ∆𝑥 ൌ 𝜇௠ሺ𝑡ଵ െ 𝑡ଶሻ െ 𝜇ఠ𝑡ଵ ൅ 𝜇ఠ𝑡ଶ 

  ሺ∵ 𝑆ଵ𝐶 ൌ 𝑆ଶ𝐶ሻ 
  ∆𝑥 ൌ  𝜇௠ሺ𝑡ଵ െ 𝑡ଶሻ െ 𝜇ఠሺ𝑡ଵ െ 𝑡ଶሻ 
  ∆𝑥 ൌ  ሺ𝜇௠ െ 𝜇ఠሻሺ𝑡ଵ െ 𝑡ଶሻ 

  ∆𝑥 ൌ  ቀ1.4 െ
ସ

ଷ
ቁ ሺ2.5 ൈ 10଺ െ 1.25 ൈ 10ି଺ሻ 
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  ∆𝑥 ൌ  
଴.ଶ

ଷ
ൈ 1.25 ൈ 10ି଺ 

  ∆𝑥 ൌ  
ଶ.ହ

ଷ
ൈ 10ି଻𝑚 

  ∆𝑥 ൌ  
ଶହ଴଴

ଷ
𝐴° ൈ

ହ଴଴଴

଺
𝐴° 

  ∆𝑥 ൌ  
ఒ

଺
, 

  પડદાના કોઈ પણ િબદું આગળ કળા તફાવત ∅ ൌ
గ

ଷ
 = 60୭ 

  𝐼௡௘௧ ൌ 𝐼ଵ ൅ 𝐼ଶ ൅ 2ඥ𝐼ଵ𝐼ଶ 𝑐𝑜𝑠∅  

 પિરણામની તી̑તા, 𝐼஼ ൌ 𝐼 ൅ 𝐼 ൅ 2√𝐼 ൈ 𝐼 cos 60 

  𝐼஼ ൌ 31 
  & 𝐼௠௔௫ ൌ 𝐼 ൅ 𝐼 ൅ 21 𝑤ℎ𝑒𝑛 
  ∅ ൌ 0° ⇒ 𝑐𝑜𝑠∅ ൌ ൅1 
  𝐼௠௔௫ ൌ 41 

 
ூ೎

ூ೘ೌೣ
ൌ

ଷ

ସ
 

 

2) ଵ

ଶ
 ખોટો 

3) ଵ

ଷ
 ખોટો 

4) 
ଷ

ହ
 ખોટો 
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Subject		 :  ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 પદાથ½ના ȤણુધમҴ અને તરલ યં́ શાĘ 

............................................................................................................................................................................................. 
53)	Question	code	&	ID	:	EM0374676	(374676)	(Single	Choice)	(Physics	/	Properties	
of	Matter	and	Fluid	Mechanics)	
Question	:	

10ିଶ𝑚ଶ નો આડછેદનુ ંકે્ષત્રફળ ધરાવતી એક નળીમાથંી 15 msିଵની ઝડપ સાથે સમિક્ષિતજ રીતે 
વહતેા પાણીનો પ્રવાહ બહાર ધસી આવે છે અને નજીક રહલેી ઉƚવર્ િદવાલને ભટકાય છે. જો પાણી 
િદવાલને અથડાઈને પાĠ ં ના ફҰકાય તમે ધારીને, પાણી Ďારા િદવાલ પર લગાડાત ુ ં બળ 
___________________ હશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  2.25 ൈ 10ଷN  સાચો 

  પ્રવાહનો વેગ ધારો કે, 𝜐 હોય તો  

  એક સેકƛડમા ંકપાયેલ અંતર =  𝜐 થશે. 

 ∴ િદવાલને સેકƛડદીઠ અથડાતા પાણીનો જƘથો, 

 V = 𝜐𝑎 થશે, Ԍયા ં𝑎 એ આડછેદનુ ંકે્ષત્રફળ 

  ⇒  𝑉 ൌ 15 m s⁄ ൈ 10ିଶ𝑚ଶ 

  ⇒  𝑉 ൌ 15 m s⁄  અને 𝑎 ൌ  10ିଶ𝑚ଶ આપેલ છે. 
  ⇒  𝑉 ൌ 15 ൈ 10ିଶ 𝑚ଶ/𝑠 

 સેકƛડદીઠ િદવાલને અથડાતા પાણીનુ ંદળ 

 m =  દળ ൈ ઘનતા 
  ൌ 15 ൈ 10ିଶ ൈ 10ଷ 

  ൌ 150 𝑘𝑔/𝑠 

  ∵ પાણીની ઘનતા ൌ 1000 𝑘𝑔/𝑠 

  સેકƛડદીઠ િદવાલને અથડાતા પાણીનુ ંપ્રારંિભક વેગમાન = 𝑚 ൈ 𝜐 

  ൌ 150 ൈ 15 
  ൌ 2250 𝑘𝑔 𝑚/𝑠ଶ 

  ൌ 2250 𝑁 

 સેકƛડદીઠ અંિતમ વેગમાન = 0 
  ∴ િદવાલ પર પ્રવતર્ત ુ ંબળ ൌ પાણીના પ્રવાહનો સેકƛડદીઠ વેગવાનમા ંથતો ફેરફાર 
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  ൌ 2250 𝑁 

  ൌ 2.25 ൈ 10ଷ𝑁 

2) 2.5 ൈ 10ଷN ખોટો 

3) 3.0 ൈ 10ଷN ખોટો 

4)  3.5 ൈ 10ଷN ખોટો 
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Subject		 :  ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :  ઉƧમા Įપાતંરણ 

............................................................................................................................................................................................. 
54)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0180403	 (180403)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Heat	
Transfer)	
Question	:	

એક ġટી પાડતી િદવાલએ A અને B એવા બે ƨતરો કે Ȑ દ્રƥયનો બનેલી છે અને એકબીજાના 
સપંકર્મા ં છે. તેઓને સમાન જાડાઈ છે, પરંત ુ ƨતર A ની ઊƧમીય વાહકતા B ની વાહકતા કરતા ં
બમણી છે. િƨથત િƨથિતમા,ં જો ƨતર B ને સમાતંર તાપમાનનો તફાવત 50 K હોય તો ƨતર A ને 
સમાતંર આને અનĮુપ તાપમાનનો તફાવત ___________________ થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 50 K ખોટો 

2) 12.5 K ખોટો 

3) 25 K  સાચો  

   

 ધારો કે જોડાણનુ ંતાપમાન T  છે. 

 અતે્ર 𝐾஺ ൌ 2𝐾஻, 𝑇 െ 𝑇஻ ൌ 50 𝐾 

 િƨથત િƨથિતમા,ં 𝐻஺ ൌ 𝐻஻ 

  ⇒  
௄ಲ஺ሺ்ಲି்ሻ

ಽ
మ

ൌ
௄ಳ஺ሺ்ି்ಳሻ

ಽ
మ

 

  ⇒  2𝐾஻ሺ𝑇஺ െ 𝑇ሻ ൌ 𝐾஻ሺ𝑇 െ 𝑇஻ሻ 

  ⇒  𝑇஺ െ 𝑇 ൌ  
்ି ೙்

ଶ
ൌ

ହ଴

ଶ
ൌ 25 𝐾 

4) 60 K  ખોટો 
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Subject		 :  ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ƛȻ�ુƈલયર ભૌિતકશાĘ અને ર°�ડયોએ�ƈટિવટ� 
............................................................................................................................................................................................. 
55)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0348490	 (348490)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Nuclear	
Physics	and	Radioactivity)	
Question	:	

𝛼 અને 𝛽 કણોના ંઉƗસȒન માટે એક રેડીયોએિક્ટવ તƗવનો અધર્આય ુઅનકુ્રમે 1620 વષર્ અન ે405 
વષર્ છે. તે એકીસાથે 𝛼 અને 𝛽 બનેં કણોનો ઉƗસȒન કરીને ક્ષય પામે છે, તો ત્રણ ચતથુાર્ંશ 
નમનૂાના ંક્ષય માટે લાગતો સમય ___________________ હશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 643 વષર્ ખોટો 

2) 449 વષર્  સાચો 
 𝜆 ൌ 𝜆ఈ ൅ 𝜆ఉ   

  ൌ ଵ

்ഀ
൅ ଵ

்ഁ
 ቂ∵  𝜆 ൌ ଵ

்
ቃ 

  ൌ
ଵ

ଵ଺ଶ଴
൅

ଵ

ସ଴ହ
ൣ𝑇ఈ ൌ 1620 વષર્ અને 𝑇ఉ ൌ 405 વષર્ આપેલ છે. ൧ 

  ൌ
ହ

ଵ଺ଶ଴
 વષર્ିଵ

 

  ቂ
ଷ

ସ
 નમનૂાનો ક્ષય થાય છે,એટલે કે 

ଵ

ସ
 Ȑટલો બાકી રહ ેછે. ቃ 

  𝑁 ൌ 𝑁଴ ቀ
ଵ

ଶ
ቁ

௡
 

 
ேబ

ସ
ൌ 𝑁଴ ቀ

ଵ

ଶ
ቁ

௡
 

  ⇒ 𝑛 ൌ 2 

  ∴ 𝑡 ൌ 𝑛𝑇భ
మ

ൌ 𝑛
ଵ௡ ଶ

ఒ
 

  ൌ 2 ൈ
଴.଺ଽଷ

ఱ
భలమబ

ൌ 449 વષર્ 

 

 

3) 528 વષર્ ખોટો 

4) 279 વષર્  ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :  ̆ચ�લત ȧુબંકƗવ અને ̃ƥયના ȧુબંક�ય ȤણુધમҴ 
............................................................................................................................................................................................. 
56)	Question	code	&	 ID	 :	EM0102264	 (102264)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Classical	
Magnetism	and	Magnetic	Properties	of	Matter)	
Question	:	

આકૃિતમા ં દશાર્ƥયા અનસુાર 𝐿 ൌ 20 𝑐𝑚 લબંાઈ ધરાવતા એક તારને અધર્વત ુર્ળાકાર ચાપના 
ƨવĮપમા ંવાળવામા ંઆવે છે અને તેના બનં ેસમાન અડધા ભાગને ൅𝑄 અને െ𝑄 વીજભાર વડ ે
સમાગં રીત ે િવɎતુભાિરત કરવામા ંઆવે છે. દરેક અડધા ભાગ પર િવɎતુભારનુ ંમƣૂય  |𝑄| ൌ

 10ଷ 𝜀଴/𝑖 Ԍયા ં 𝜀଴ એ મકુ્ત અવકાશની પરમીટીવીટી છે. કેƛદ્ર O આગળ સમાસ િવɎતુકે્ષત્ર 
___________________ થશે. 

 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ሺ25 ൈ 10ଷሻ𝚤̂ 𝑁𝐶ିଵ  સાચો 

   
  𝐿 ൌ 𝜋𝑅 

  ⇒ 𝑅 ൌ
௅

గ
ൌ

ଶ଴

ଵ଴଴గ
 𝑚 ൌ

ଵ

ହగ
 𝑚 

  ⇒ િવɎતુભાિરત ચાપને કારણે કેƛદ્ર આગળ કે્ષત્ર નીચે મજુબ અપાશે. 

  𝐸 ൌ
ଶ௄ఒ

ோ
𝑠𝑖𝑛

ఏ

ଶ
 

   

  𝐸ଵ ൌ 𝐸ଶ ൌ
ଶ௄ఒ

ோ
𝑠𝑖𝑛

ଽ଴

ଶ
       ቄ𝜆 ൌ

ொ

గோ/ଶ
ቅ 

  𝐸ଵ ൌ 𝐸ଶ ൌ
ଶ√ଶ௄ொ

గோమ  
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  𝚥̂ની િદશાનો ઘટકનો િવƍછેદ થશે. 
  𝐸௡௘௧ ൌ √2𝐸ଵ 

  ൌ ସ௄ொ

గோమ  

  ൌ
ସൈଵ൫ଵ଴యఢబ൯

ସగఢబగோమ ൌ
ସൈଵ଴యఢబ

ସగమఢబோమ ൌ
ଵ଴మ

ோమ ൌ
ଵ଴଴

ቀ భ
ఱഏ

ቁ
మ ൌ 25 ൈ 10ଷ 

  𝐸ሬ⃗ ௡௘௧ ൌ 25 ൈ 10ଷ ே

஼
𝚤̂ 

2) ሺ50 ൈ 10ଷሻ𝚤̂ 𝑁𝐶ିଵ ખોટો 

3) ሺ25 ൈ 10ଷሻ𝚥̂ 𝑁𝐶ିଵ ખોટો 

4) ሺ50 ൈ 10ଷሻ𝚤̂ 𝑁𝐶ିଵ ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાય½, કાય½Ɨવરા અને ઊĤ½	
............................................................................................................................................................................................. 
57)	Question	code	&	ID	:	EM0027622	(27622)	(Single	Choice)	(Physics	/	Work,	Power	
and	Energy)	
Question	:	

100 Nmିଵ Ȑટલો િƨપં્રગ અચળાકં ધરાવતી એક િƨપં્રગને છત સાથે જોડેલ છે અને 10 𝑘𝑔 દળ 
ધરાવતા ચોસલાને તેની સાથે લટકાવલે છે. હવે તનેે બાĜ બળ F લગાવવામા ંઆવે છે, Ȑથી 
િƨપં્રગ વધારાની 2 m લબંાઈ Ȑટલી ખેંચાય છે. બળ F Ďારા થતુ ં કાયર્ ___________________ થશે. 
ൣ𝑔 ൌ 10 𝑚𝑠ିଶ  લો. ൧ 

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 200 J સાચો 
 x ൌ 10 kg દળને કારણે િƨપં્રગમા ંથતુ ંલબંાઈમા ંવધારો 
 ൌ  

ଵ଴ൈଵ଴

ଵ଴଴
ൌ 1 m 

 𝑊ி ൌ
ଵ

ଶ
ൈ 100 ൈ ሾሺ2ሻଶ െ ሺ1ሻଶሿ െ 10 ൈ 10 ൈ 2 

 = 200 J 

2) 400 J ખોટો 

3) 100 J ખોટો 

4) 600 J  ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ȤȿુુƗવાકષ½ણ	
............................................................................................................................................................................................. 
58)	Question	code	&	ID	:	EM0079553	(79553)	(Single	Choice)	(Physics	/	Gravitation)	
Question	:	

બે ગ્રહોની િત્રԌયાઓ 𝑅ଵ અને 𝑅ଶ તથા તેમની ઘનતાઓ અનકુ્રમે 𝜌ଵ અને 𝜌ଶ છે. જો 𝑔ଵ અને 𝑔ଶ 
અનકુ્રમે તેમની સપાટી પર ગરુુƗવપ્રવેગ હોય તો 𝑔ଵ 𝑔ଶ

ൗ  ___________________ થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 
ρభୖమ

య

ρమୖభ
మ ખોટો 

2) 
ρభୖభ

మ

ρమୖమ
మ ખોટો 

3) 
ఘమோభ

ఘభோమ
 ખોટો 

4) ఘభோభ

ఘమோమ
  સાચો 

  સપાટી પર 𝑔 નુ ંમƣૂય 
  𝑔 ൌ ீ௠೐

ோ೐
మ ൌ ீ

ோ೐
మ ∙ ସగ

ଷ
𝑅௘

ଷ𝜌 

  𝑔 ൌ
ସ

ଷ
𝜋𝐺𝑅𝜌 

  So, 
௚భ

௚మ
ൌ

ర
య

గீோభఘభ
ర
య

గீோమఘమ
⇒ ௚భ

௚మ
ൌ ோభఘభ

ோమఘమ
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુȧુબંક�ય ̆ેરણ અને ઉલટɅલૂટ ̆વાહ	
............................................................................................................................................................................................. 
59)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0017280	 (17280)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electromagnetic	Induction	and	Alternating	Current)	
Question	:	

𝑅 અવરોધ ધરાવતા પિરપથ સાથ ેસકંળાયેલ ચુબંકીય Ɲલક્સ ∆𝑡 સમયમા ં∆∅ Ȑટલુ ંબદલાય છે. 
તો પિરપથના ં કોઈપણ િબંદુ આગળથી આટલા ∆𝑡 સમયમા ં પસાર થતો િવɎતુભારનો જƘથો 
___________________ વડે રજૂ કરી શકાય. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 𝑄 ൌ ଵ

ோ

∆∅

∆௧
 ખોટો 

2) 𝑄 ൌ
∆∅

ୖ
 સાચો 

 પે્રિરત emf 𝜀 ൌ
∆ఏ

∆௧
 

 પ્રવાહ 𝐼 ൌ
ொ

∆௧
ൌ

∆∅

∆௧
ൈ

ଵ

ோ
 

 [Ԍયા ંQ એ ∆𝑡 સમયમા ંપસાર થતો કુલ િવɎતુભાર] 

 ⇒ 𝑄 ൌ
∆∅

ோ
 

3) 𝑄 ൌ
∆∅

∆௧
 ખોટો 

4) 𝑄 ൌ 𝑅
∆∅

∆௧
 ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 આȴિુનક ભૌિતકિવìાનમા ંપરમાƖવીય માળȣુ	ં
............................................................................................................................................................................................. 
60)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0055894	 (55894)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Atomic	
Structure	in	Modern	Physics)	
Question	:	

લાơમન ̒ેણીમા ં સૌથી ટૂંકી તરંગલબંાઈ 91.2 𝑛𝑚 છે. આ ̒ેણીમા ં સૌથી લાબંી તરંગલબંાઈ 
___________________ થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 121.6 𝑛𝑚 સાચુ ં

 ̒ેણીની તરંગલબંાઈ નીચે પ્રમાણે આપી શકાય. 

 ଵ

ఒ
ൌ 𝑅 ቀ

ଵ

ଵమ െ
ଵ

௡మቁ 

 લાơમન ̒ેણી માટે સૌથી ટૂંકી તરંગલબંાઈ 𝑛 ൌ ∞ માટે અને સૌથી લાબંી 
 તરંગલબંાઈ માટે 𝑛 ൌ 2 માટે મળે. 

 ∴  
ଵ

ఒೞ
ൌ 𝑅 ቀ

ଵ

ଵమቁ ................. (i) 

 
ଵ

ఒಽ
ൌ 𝑅 ቀ

ଵ

ଵ
െ

ଵ

ଶమቁ ൌ
ଷ

ସ
𝑅 ................. (ii) 

 સમી. (ii) ને (i) વડે ભાગતા,ં 

 
ఒಽ

ఒೞ
ൌ

ସ

ଷ
 

 Given 𝜆௦ ൌ 91.2 𝑛𝑚 

 𝜆௦ ൌ 91.2 ൈ
ସ

ଷ
ൌ 121.6 𝑛𝑚 

2) 182.4 𝑛𝑚 ખોટો 

3) 234.4 𝑛𝑚 ખોટો 

4) 364.8 𝑛𝑚 ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુ̆વાહની ȧુબંક�ય અસર	
............................................................................................................................................................................................. 
61)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0065303	 (65303)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Magnetic	
Effect	of	Current)	
Question	:	

સમાન િદશામા ંવહતેો પ્રવાહ (એકમ લબંાઈદીઠ સમાન પ્રવાહ K) ધરાવતી બે અનતં લબંાઈના 
ફલક/(તિક્તઓ)ને d અંતરે ġટી પાડેલ છે. એક પ્રોટોનને તિક્તઓને સમાતંર પણ તિક્તઓમા ં
વહતેા ંપ્રવાહની િદશાન ેલબંĮપે હોય તવેા વગે સાથે તિક્તઓ વƍચેના ં િબંદુ આગળથી મકુ્ત 
કરવામા ંઆવે છે. પ્રોટોનનો ગિતપથ ___________________ થશે. 
 

˲મ	 ઉĂરની સમȩૂતી	 ઉĂર	
1) વતુર્ળ ખોટંુ 

2) સિપર્લાકાર (હિેલક્સ) ખોટંુ 

3) સીધી રેખા 

તિક્તઓ Ďારા કુલ ચુબંકીયક્ષેત્ર શƛૂય થવાને કારણે પ્રોટોન ઉપર લાગત ુ ં
ચોખ્ખુ ંબળ પણ શƛૂય થશે, તે સીધી રેખા પર ગિત કરવાનુ ંચાલ ુરાખશે. 

સાચુ ં

4) જો તેને બે તિક્તઓના ંબરાબર મƚયિબંદુ આગળથી  છોડવામા ંઆવે તો જ 
સીધી રેખામા ંગિત કરશે. 

ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̃ƥયના ંઉƧમીય ȤણુધમҴ, વાȻનુો ગિતવાદ	
............................................................................................................................................................................................. 
62)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0030026	 (30026)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Thermal	
Properties	of	Matter,	Calorimetry	and	Kinetic	Theory	of	Gases)	
Question	:	

0 ℃ તાપમાને એક ચોસલુ ંપાણીમા ંતરે છે. પાણીનુ ંતાપમાન ધીમે ધીમે વધારીને 0 ℃ થી 10 ℃ 
કરવામા ંઆવે છે. તાપમાનના વધારાને કારણ ેચોસલાનો પાણીની સપાટીની ઉપર રહતે ુ ં કદ 
___________________ હશે. 
 

˲મ	 ઉĂરની સમȩૂતી	 ઉĂર	
1) વધશે ખોટંુ 

2) ઘટશે ખોટંુ 

3) પહલેા ંવધશે અને પછી ઘટશ ે

0 ℃ થી 4 ℃ તાપમાન સધુી પાણીની ઘનતા વધે છે અને 4 ℃ થી 10 ℃ 
માટે તે ઘટે છે 

પાણીની ઘનતાના વધારા સાથે ચોસલાના વજનને સમતોલવા માટે જોઈતા 
જĮરી ઉƗપલાવક બળ માટે ઓછો ડબેૂલો ભાગની જĮર પડશે. તેથી પાણીની 
બહાર રહતેા ચોસલાનુ ંકદ વધે છે. 

તે જ રીતે પાણીની ઘનતાના ઘટાડા સાથ ેપાણીની બહાર રહતેા ચોસલાનુ ંકદ 
ઘટશે. 

સાચુ ં

4) પહલેા ંઘટશે અને પછી વધશ.ે ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તરંગો અને ƚવિન	
............................................................................................................................................................................................. 
63)	Question	code	&	ID	:	EM0102090	(102090)	(Single	Choice)	(Physics	/	Waves	and	
Sound)	
Question	:	

એક ચામાચીડીયુ ં િદવાલ તરફ 10 msିଵ થી ગિત કરતા ં 8000 H୸ ના ં ƚવિન િસગ્નલને િદવાલ 
તરફ મોકલે છે. તે પરાવિતર્ત ƚવિનની આવિૃĂ 𝑓 Ȑટલી સાભંળે છે. 𝑓 નુ ં મƣૂય H୸ મા ં
___________________ ની નજીકની હશે. 
ሾƚવિનની ઝડપ ൌ  320 msିଵሿ 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 8258 ખોટંુ 

2) 8424 ખોટંુ 

3) 8000 ખોટંુ 

4) 8516 સાચુ ં

  

 આપણે પરાવિતર્ત તરંગને પ્રિતિબંબ B	ને કારણે સમાન ઝડપથી પરંત ુ 

િવĮć િદશામા ંઆવતા તરંગ તરીકે ધારી શકીએ. 

  

 અવલોકન 

 𝑓 ൌ ௩ାଵ଴

௩ିଵ଴
ൈ 𝑓଴ 

    ൌ  
ଷଶ଴ାଵ଴

ଷଶ଴ିଵ଴
ൈ 8000 

    ൌ  
ଷଷ଴

ଷଵ଴
ൈ 8000 

    ൌ  
ଷଷ

ଷଵ
ൈ 8000 

    ൌ  8516 𝐻௭ 



JEE Question Paper – 1 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    17 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̃ƥયમાન ક°ƛ̃ અને વેગમાન સરંëણ (સઘંાત)	
............................................................................................................................................................................................. 
64)	Question	code	&	ID	 :	EM0304474	(304474)	(Single	Choice)	(Physics	/	Center	of	
Mass	and	Momentum	Conservation	(Collision))	
Question	:	

2 kg દળ ધરાવત ુ ંઅને 6 m/s ની ઝડપથી ગિત કરત ુ ંએક કણ, બીજા 4 kg દળ ધરાવતા અને તે 
જ િદશામા ં2 m/s ની ઝડપથી ગિત કરતા કણ સાથે િƨથિતƨથાપક અથડામણ (સઘંાત) અનભુવે 
છે. 2 kg દળ ધરાવતા કણનો મહĂમ િવચલન/વળાકં  ___________________ થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 37° ખોટંુ 

2) 45° ખોટંુ 

3) 53° સાચુ ં

 અથડામણ બાદની િƨથિત િવચારો 

  

 સમીકરણ 2𝑣ଵ ൅ 4𝑣ଷ ൌ 20 મજુબ 

 2𝑣ଶ ൌ 4𝑣ସ 

 
ଵ

ଶ
ൈ 2ሺ𝑣ଵ

ଶ ൅ 𝑣ଶ
ଶሻ ൅

ଵ

ଶ
ൈ 4ሺ𝑣ଷ

ଶ ൅ 𝑣ସ
ଶሻ ൌ

ଵ

ଶ
ൈ 2 ൈ ሺ6ሻଶ ൅

ଵ

ଶ
ൈ 4 ൈ ሺ2ሻଶ ൌ 44 

 𝑖. 𝑒.  𝑣ଵ
ଶ ൅ 𝑣ଶ

ଶ ൅ 2𝑣ଷ
ଶ ൅ ௩మ

మ

ଶ
ൌ 44 

 𝑖. 𝑒.  𝑣ଵ
ଶ ൅

ଷ

ଶ
𝑣ଶ

ଶ ൅ ቀ
ଵ଴ି௩భ

ଶ
ቁ

ଶ
2 ൌ 44 

 𝑖. 𝑒.  2𝑣ଵ
ଶ ൅ 3𝑣ଶ

ଶ ൅ 100 െ 20𝑣ଵ ൅ 𝑣ଵ
ଶ ൌ 88 

 𝑖. 𝑒.  3𝑣ଵ
ଶ ൅ 3𝑣ଶ

ଶ െ 20𝑣ଵ ൅ 12 ൌ 0 

 𝑖. 𝑒.  ଵଶ

௩భ
మ െ ଶ଴

௩భ
൅ ଷ௩మ

మ

௩భ
మ ൅ 3 ൌ 0 

 તે  
ଵ

௩భ
 ના પદમા ંિĎઘાત અને વાƨતિવક છે. 

 ∴ 𝐷 ൒ 0  ∴ ሺെ20ሻଶ െ 4 ൈ 12 ቀ1 ൅
௩మ

మ

௩భ
మቁ ൈ 3 ൒ 0 

 ∴ 1 ൅ ௩మ
మ

௩భ
మ ൑ ସ଴଴

ଵସସ
 

 
௩మ

మ

௩భ
మ ൑

ଶହ଺

ଵସସ
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 െ
ଵ଺

ଵଶ
൑

௩మ

௩భ
൑

ଵ଺

ଵଶ
⇒ 𝑘 ൌ 𝑡𝑎𝑛𝜃 ൑

ସ

ଷ
⇒ 𝜃 ൑ 53° 

4) 60° ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 દોલન (સ.આ.ગ.)	
............................................................................................................................................................................................. 

65)	Question	code	&	ID	:	EM0054632	(54632)	(Single	Choice)	(Physics	/	Oscillations	
(SHM))	
Question	:	

સરળ આવતર્ગિત કરતા એક 3 g દળ ધરાવતા કણનુ ંƨથાનાતંર 𝑌 ൌ 3 𝑆𝑖𝑛ሺ0.2𝑡ሻ SI એકમ પćિત 
વડે આપવામા ંઆવે છે. તેના મƚય ƨથાનથી કંપિવƨતારના ଵ

ଷ
મા ંભાગ Ȑટલા અંતરે કણની ગ.ઊ. 

___________________ થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 12 ൈ 10ିଷ J ખોટંુ 

2) 25 ൈ 10ିଷ J ખોટંુ 

3) 0.48 ൈ 10ିଷ J સાચુ ં

 સ.આ.ગ. િકƨસા માટે ƨથાનાતંર નીચ ેમજુબ અપાય. 
 𝑦 ൌ 𝐴 𝑠𝑖𝑛ሺ𝜔𝑡ሻ … ሺ𝑖ሻ 
 𝑦 ൌ 3 𝑠𝑖𝑛ሺ0.2𝑡ሻ … ሺ𝑖𝑖ሻ 

 સમી. (i) અને (ii)ને સરખાવતા ં
 𝐴 ൌ 3, 𝜔 ൌ 0.2 

 હવે, કણનુ ંઅંતર 𝑥 ൌ
஺

ଷ
ൌ 1 

 સ.આ.ગ.મા ંગ.ઊ. 
 

ଵ

ଶ
mωଶሺAଶ െ xଶሻ 

 
ଵ

ଶ
ൈ 3 ൈ 10ିଷሺ0.2ሻଶሾ3ଶ െ 1ଶሿ 

 ൌ 0.48 ൈ 10ିଷ J 

4) 0.24 ൈ 10ିଷ J ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ƛȻટૂનના ગિતના િનયમો	
............................................................................................................................................................................................. 

66)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0045979 (45979)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Newton’s	
Laws	of	Motion)	
Question	:	

બદુંકમાથંી બલેુટ (ગોળી) છોડવામા ંઆવે છે. ગોળી પર લાગત ુ ંબળ 𝐹 ൌ 600 െ 2 ൈ 10ହ𝑡, Ԍયા ં
𝐹 એ ƛયટૂનમા ંઅને 𝑡 સેકƛડમા ંછે. ગોળી Ȑવી બદુંકની નળીને છોડે છે Ɨયારે તેના પર લાગત ુ ં
બળ શƛૂય થઈ જાય છે. ગોળીને અપાતો સરેરાશ આવેગ કેટલો હશે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 9 𝑁𝑠 ખોટંુ 

2) 1.8 𝑁𝑠 ખોટંુ 

3) 0.9 𝑁𝑠 સાચુ ં
 𝐺𝑖𝑣𝑒𝑛, 𝐹 ൌ 600 െ 2 ൈ 10ହ𝑡 ൌ 0 
 ⇒ 𝑡 ൌ 3 ൈ 10ିଷ𝑠 

 આવેગ, 𝐼 ൌ ׬ 𝐹 ∙ 𝑑𝑡
௧

଴
 

 ൌ ׬ ሺ600 െ 2 ൈ 10ହ𝑡ሻ𝑑𝑡
ଷൈଵ଴షయ

଴
 

 ൌ ሺ600𝑡 െ 10ହ𝑡ଶሻ଴
ଷൈଵ଴షయ

ൌ 0.9 𝑁𝑠 

4) 0.3 𝑁𝑠 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
67)	Question	code	&	 ID	 :	EM0048357	(48357)	(Single	Choice)	(Physics	/	Rotational	
Motion)	
Question	:	

કોણીય વેગમાન L અને ગિતઊજાર્ K ના ંપદમા ંજડƗવની ચાકમાત્રા કેટલી હશે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 
௅మ

௄
 ખોટંુ 

2) 
௅మ

ଶ௄
 સાચુ ં

 દૃઢ પદાથર્ માટે જિડત અક્ષને અનલુક્ષીને કોણીય વેગમાન  
નીચે મજુબ આપી શકાય. 

 𝐿 ൌ 𝐼𝜔 

 Ԍયા ંI એ જડƗવની ચાકમાત્રા અને 𝜔 એ તે અક્ષને ફરતે કોણીય વેગ. 

 પદાથર્ની ગિતઊજાર્ નીચ ેમજુબ આપી શકાય. 
 𝐾 ൌ

ଵ

ଶ
𝐼𝜔ଶ 

 ∴ 𝐾 ൌ
ଵ

ଶଵ
ሺ𝐼𝜔ሻଶ ൌ

௅మ

ଶூ
 

 ⇒ 𝐼 ൌ
௅మ

ଶ௄
 

3) 
௅

ଶ௄మ ખોટંુ 

4) 
௅

ଶ௄
 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
68)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0066467	 (66467)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electrostatics)	
Question	:	

ગાડીને રંગવા (છાટંવા) માટે વપરાતા ંતતં્રમા,ં ગાડીની સપાટી ધન િવɎતુભારીત હોય છે. રંગના 
તટƨથ બુદં ગાડી તરફ આકષાર્ય છે કારણ કે ધન િવɎતુભારીત કારની સપાટી રંગના બુદંોમા ં
વીજભાર પે્રિરત કરે છે. કઈ આકૃિત િવɎતુભાર ƨવĮપ (પેટનર્)ને સૌથી સારી રીતે દશાર્વશે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  ખોટંુ 

  

2)  ખોટંુ 

  

3)  ખોટંુ 

  

4)  સાચુ ં

   ગાડીની સપાટી પરનો ધન િવɎતુભાર બુદંના ઋણ િવɎતુભારન ેઆકષર્ષે. 

................................................ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુ̆વાહ	
............................................................................................................................................................................................. 
69)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0075447	 (75447)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Current	
Electricity)	
Question	:	

આપેલ પિરપથમા ંએમીટરમા ંઅવલોકન 1A છે. જો દરેક 4Ωના અવરોધને 2Ωના અવરોધ થકી 
બદલવામા ંઆવે તો એમીટરનુ ંઅવલોકન ________________ ની નજીકનુ ંથશે. 

 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 1.11 A સાચુ ં

 જો 𝑟஺ ൌ એમીટર અવરોધ  

 તો 
 ⇒ 1A ൌ

ଵ଴௏

ோ೐೜
ൌ

ଵ଴

ଽା௥ಲ
 

 ⇒ 𝑟஺ ൌ 1Ω 
 

 Ԍયારે 4Ωનો અવરોધ 2Ωના અવરોધથી બદલવામા ંઆવે Ɨયારે 

 ⇒ 𝐼 ൌ ଵ଴

଼ାଵ
ൌ ଵ଴

ଽ
 𝐴 ൌ 1.11 𝐴 

2) 1.25 A ખોટંુ 

3) 1.34 A ખોટંુ 

4) 1.68 A ખોટંુ 
……………………………………………………………………………………………………… 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 થમҴડાયનાિમƈસના િનયમો 
............................................................................................................................................................................................. 

70)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0016890	 (16890)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Laws	 of	
Thermodynamics)	
Question	:	

n મોલ ધરાવતા આદશર્ વાયનુ ુ ંતાપમાન એવી પ્રિક્રયા કે Ȑમા ંદબાણ 𝑃 ൌ 𝑎𝑇ିଵ Ԍયા ં a એ 
અચળાકં છે, વડે T થી વધારીને 4T કરવામા ંઆવે છે. વાય ુĎારા થતુ ંકાયર્ ________________ થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) nRT ખોટંુ 

2) 4nRT ખોટંુ 

3) 24nRT ખોટંુ 

4) 64nRT સાચુ ં

 આદશર્વાય ુસમીકરણ મજુબ 

  𝑃𝑉 ൌ 𝑛𝑅𝑇 

 or 𝑉 ൌ ௡ோ்

௉
 

 ∵ 𝑃 ൌ ௔

்
ሺ𝐺𝑖𝑣𝑒𝑛ሻ                                …(i) 

 ∵ 𝑉 ൌ
௡ோ்మ

௔
 

 ⇒ 𝑑𝑣 ൌ
ଶ௡ோ்

௔
𝑑𝑇 

 વાય ુĎારા થતુ ંકાયર્, dw = PdV 

 અથવા 𝑊 ൌ ׬
௔

்

ଶ௡ோ்

௔
𝑑𝑇

ସ்
்

                       …(સમી. (i) અને (ii)નો ઉપયોગ કરતા)ં 

  ൌ ሾ2𝑛𝑅𝑇ሿ்
ସ் ൌ 6𝑛𝑅𝑇 

……………………………………………………………………………………………………… 
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............................................................................................................................................................................................. 

71)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0618201	 (618201)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Circular	Motion)	
Question	:	

આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર એક િબદું P એ ઘડીયાળના કાટંાની િવĮć િદશામા ંવતુર્ળાકાર પથ પર 
ગિત કરે છે. P ની ગિત એવી છે કે Ȑથી તે s ൌ 𝑡ଷ ൅ 5 Ԍયા ંs એ મીટરમા ંઅને t સેકƛડમા ંછે, 
Ȑટલી લબંાઈ કાપ ે છે, પથની િત્રԌયા 27 m છે. t = 3s હોય Ɨયારે P નો પ્રવેગ ________________ 
𝑚𝑠ଶ હશે. ൣ√13 ൌ 3.6 લો. ൧ 

 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 32.40 સાચુ ં

 Ȑમ 𝑠 ൌ 𝑡ଷ ൅ 5 

 
ௗ௦

ௗ௧
ൌ 3𝑡ଶ ൌ 𝜐 

 ∴ 𝑎௧ ൌ
ௗ௩

ௗ௧
ൌ 6𝑡 

 |𝑎⃗| ൌ ඥ𝑎௖
ଶ ൅ 𝑎௧

ଶ 

 𝑡 ൌ 3𝑠 એ 

 |𝑎⃗| ൌ ටቀ
௩మ

ோ
ቁ

ଶ
൅ 𝑎௧

ଶ ൌ ටቀ
ଽ௧ర

ோ
ቁ

ଶ
൅ ሺ6𝑡ሻଶ 

 ඥሺ27ሻଶ ൅ 324 ൌ √1053 ൌ 9√13 

 ∴ |𝑎⃗| ൌ 32.4 m/𝑠ଶ 
……………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 1 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    26 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 એકમો અને પ�રમાણ	
............................................................................................................................................................................................. 

72)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0622343	 (622343)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Units	and	Dimensions)	
Question	:	

ઉƧમીય વાહકતા અચળાકં એ ઉƧમા, અંતર અન ે ൫કે્ષત્રફળ ൈતાપમાનનો તફાવત ൈ સમય൯ના 
ƥયસતો ગણુાકાર છે. જો મળૂભતૂ એકમો 21.6 kg, 1 ડેસીમીટર (decimeter), 4K અને 1 િમિનટ હોય 
તો ઉƧમીય વાહકતા અચળાકંનો નવો એકમ ________________ ൈ 10ି଺ નવો એકમ થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 02.50 સાચુ ં

 ઉƧમીય વાહકતા અચળાકં 

 𝑘 ൌ
ொൈ௅

஺ൈ∆ఏൈ௧
 

 ⇒ 𝐾 ൌ
೘೗మ

೟మ ൈଵ

ଵమൈ∆ఏൈ௧
 

 ⇒ 𝐾 ൌ
௠ൈ1

∆ఏൈ௧య ൌ
ଶଵ.଺ൈ଴.ଵ

ସൈሺ଺଴ሻయ  

 ൌ 2.5 ൈ 10ି଺ નવો એકમ 
  
……………………………………………………………………………………………………… 
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73)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0015251	 (15251)	 (Subjective	 Numerical)	 (Physics	 /	
Motion	in	One	Dimension)	
Question	:	

દરેક 400 m લબંાઈની બે ટે્રનો A અને B 72 
௞௠

௛
 ની સમાન ઝડપ સાથે બે સમાતંર પાટા પર 

સમાન િદશામા,ં A એ B થી આગળ હોય તે રીતે ગિત કરે છે. B નો ચાલક A ને ઓવરટેક કરવાનુ ં
િવચારે છે અને 1 m/sଶ થી પ્રવેિગત કરે છે. જો 50 s બાદ, B નો ગાડર્ A ના ચાલકને પાછળ 
છોડતો હોય અને તેમની વƍચે મળૂઅંતર x હોય તો ௫

ଵ଴
 નુ ંમƣૂય ગણો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 450.00 સાચુ ં

 દરેક ટે્રનની લબંાઈ 

 𝑙஺ ൌ 𝑙஻ ൌ 400 𝑚 

 𝑢஺ ൌ 72 ൈ ହ

ଵ଼
 m/s 

 ൌ 20 m/s 

 50 s મા ંટે્રન A Ďારા કપાયલે અંતર 

 𝑠஺ ൌ 𝑢୅ ൈ t 

 (અપ્રવેિગત ગિત માટે અંતર ൌ ઝડપ ൈ સમય) 

 𝑠஺ ൌ 20 ൈ 50 
 ൌ 1000 𝑚 

 50 s મા ંટે્રન B Ďારા કપાયલે અંતર 

 𝑠஻ ൌ 𝑢୆t ൅
ଵ

ଶ
𝑎୆tଶ 

 (B ની ગિત પ્રવેિગત હોવાને કારણે) 

 𝑠஻ ൌ 20 ൈ 50 ൅
ଵ

ଶ
ൈ 1 ൈ ሺ50ሻଶ 

 =1000 ൅ 1250 
 =2250 𝑚 

બે ટે્રન વƍચેનુ ંઅંતરના આધારે 

 =2250 െ 1000 
 =1250 𝑚 
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 આપણે આમાથંી 2l બાદ કરવુ ંપડશે, Ԍયા ંl એ ટે્રનની લબંાઈ છે,  

 આમ અંિતમ જવાબ 450 m થશે. 

 વૈક�ƣપક ર�ત 

 પ્રારંભમા,ં બનં ેટે્રનો સમાન ઝડપથી ગિત કરે છે, ટે્રન B 50 sમા ં1 m/sଶ ના પ્રવેગથી  
ટે્રન A થી આગળ નીકળી જાય છે.	

 ∴ બનેં ટે્રનો વƍચેનુ ંમળૂઅંતર =	ટે્રન B	Ďારા	A પ્રવેગ સાથે કપાયેલ અંતર	

ൌ ut ൅
1
2

atଶ 

ൌ 0 ൈ 50 ൅
1
2

ൈ 1 ൈ ሺ50ሻଶ 

	 (બનં ેટે્રનો સમાન વેગથી ગિત શĮ કરતી હોવાથી, તેથી ટે્રન પ્રવેિગત થવાનુ ંશĮ કરે Ɨયારે 
પ્રવેગ શƛૂય લઈ શકાય)	

	 ൌ 1250 𝑚 
 આપણે આમાથંી	2l બાદ કરવુ ંપડશે, Ԍયા ંl એ ટે્રનની લબંાઈ છે, આમ, અંિતમ જવાબ 450 

m થશે.	
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74)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0623410	 (623410)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Mathematics	in	Physics)	
Question	:	

Ȑમના માનાકં 3:5 ગણુોĂરમા ંહોય તેવા બે બળો A અને B, 28 Nનુ ં પિરણામી બળ આપે છે. જો 
તેમની વƍચનેો નમનકોણ 60° હોય તો બળ Bનુ ંમાનાકં ______________ N થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 20.00 સાચુ ં

 ધારો કે, A અને B બે બળો છે. 

 તેથી 𝐴 ൌ 3𝑥; 𝐵 ൌ 5𝑥, 𝑅 ൌ 28𝑁 અને 𝜃 ൌ 60° 

 આપણે જાણીએ છીએ કે 𝑅 ൌ √𝐴ଶ ൅ 𝐵ଶ ൅ 2𝐴𝐵𝑐𝑜𝑠𝜃 

 ⇒ 28 ൌ ඥሺ3𝑥ሻଶ ൅ ሺ5𝑥ሻଶ ൅ 2ሺ3𝑥ሻሺ5𝑥ሻ𝑐𝑜𝑠60° 

 ൌ √9𝑥ଶ ൅ 25𝑥ଶ ൅ 15𝑥ଶ ൌ 7𝑥 

 ⇒ 𝑥 ൌ
ଶ଼

଻
ൌ 4 

 તેથી, બળ B ൌ 5 ൈ 4 ൌ 20N 
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75)	Question	code	&	ID	:	EM0013259	(13259)	(Subjective	Numerical)	(Physics	/	Ray	
Optics)	
Question	:	

આકૃિતમા ં દશાર્વેલ િƨથિત ƚયાનમા ં લો, અતે્ર θ એ પ્રકાશ ઉƚવર્ સપાટી સાથે પણૂર્ આંતિરક 
પરાવતર્ન અનભુવે તે કોણ છે. તો sinθ ______________ થશે. 

 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 00.75 સાચુ ં

  

 આપેલ િકƨસા માટે ક્રાિંત કોણ 

 𝜃" ൌ 𝑠𝑖𝑛ିଵ ଵ

ଵ.ଶହ
ൌ 𝑠𝑖𝑛ିଵ ସ

ହ
 

 અથવા 𝑠𝑖𝑛𝜃" ൌ
ସ

ହ
 

 𝜃" ൌ గ

ଶ
ൌ 𝜃′ હોવાથી, 

 ƨનેલના િનયમ પરથી, 𝑠𝑖𝑛𝜃ᇱ ൌ 𝑐𝑜𝑠𝜃௡ ൌ 3/5. 

 
௦௜௡ ఏ

௦௜௡ ఏᇲ ൌ 1.25 

 અથવા 𝑠𝑖𝑛𝜃 ൌ 1.25 ൈ 𝑠𝑖𝑛𝜃′ 

ൌ 1.25 ൈ
3
5

ൌ
3
4

 

અથવા	𝜃 ൌ 𝑠𝑖𝑛ିଵ ଷ

ସ
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જો 𝜃" એ ક્રાિંત કોણ કરતા મોટો હશે તો 𝜃 ની િકંમત આના કરતા નાની હશે, તેથી પણૂર્ 
પરાવતર્ન થાય તે માટેની 𝜃 ની ઉƚવર્ સપાટીની સાપેક્ષ િકંમત 𝑠𝑖𝑛ିଵ൫3

4ൗ ൯ થશે. 
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